

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky utca 1. sz. földszint. (Arany Bika bérház.) Tel: 41-13 (7 mellék-állomással). Szerkesztőségi hivatalos órák d. u. 4-11-ig

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) félemelet. Tel: 41-13 (7 mellék-állomással). Hivatalos órák: reggel 8 óratól este 6-ig.

Dimitrov emlékének áldozott Debrecen dolgozó népe

Kállai külügyminiszter: Dimitrov élete tanulságot szolgál mindnyájunk számára

Gyászol a baráti bolgár nép, gyászol minden szabadságszerető nemzet, Dimitrov halálát szerte a világon gyászolják a dolgozók.

Debrecen dolgozó népe szombaton rótt le kegyeletét Georgi Mihajlovics Dimitrov, Lenin és Sztálin hűséges tanítványa, a bolgár nép szabadságának fáradhatatlan harcosa, a fasizmus elleni küzdelem nagy hőse, a nemzetközi munkásmozgalom egyik legkimagaslóbb vezetőjének emléke előtt.

Gyászlobogók lengtek a város épületein és a dolgozók szombaton délután az Arany Bika zsúfolásig telt nagytérmeben gyűltek össze, hogy Debrecen dolgozó népe nevében leróják kegyeletüket.

Az Arany Bika nagytérmeben rendezte szombaton délután gyásznapgyűlését Debrecenben a Magyar Dolgozók Pártja. A hatalmas terem vörös és gyászfeketé színbe öltözött. A színpad vörös drapériájából ötágú arany-éscsillag ugrik elő, benne Lenin és Sztálin képe, a háttérben Dimitrovnak, a nagy halottnak gyászkeretes arcképe, mellette Rákosi Mátyás képe. A képek alatt a felirat: »Dimitrov emléke örökké élni fog!«

A terem páholsorának vörös drapériáján mindenütt fekete gyászlepel húzódik végig. »Híven Dimitrov példájához, megingathatatlan hűségünk a szocializmus országa, a Szovjetunió iránt!« — »Tisztelet és dicsőség Dimitrovnak, Lenin és Sztálin nagy ügye, a kommunizmus harcának!« — ezek a mondatok tűnnek a szembe.

A színpadon a gyászlepelrel bevont asztal mögött a debreceni pártszervezetek, a honvédség, a rendőrség, az üzemek és a tömegszervezetek zászlai sorakoznak fel. Mindegyikükön gyászfátylak.

A teremben Debrecen dolgozó népe: az üzemek munkásai, dolgozó parasztok, a haladó értelmiség fiai, MNDSZ-asszonyok és az ifjúság. A páholsorban a Debrecenben tartózkodó magyar válogatott labdarúgó csapat tagjai ülnek.

Még egyre gyülekezik a község, amikor megérkezik a

gyászünnepség szónoka: Kállai Gyula külügyminiszter.

Vezetésével elfoglalja helyét a színpad előadói asztalánál a gyászünnepség díszelnöksége. Köztük van Horváth András, a Magyar Dolgozók Pártja hajdúmegyei bizottságának titkára, Kulcsár Ferenc, az MDP debreceni szervezetének titkára, Sándor László, az MDP megyei szervezője.

A nézőtér első soraiban látjuk a Független Kisgazda Párt küldöttségét, Kiss Ferenc országgyűlési képviselőt, a hajdúmegyei és debreceni pártelnököket, Bolgár István országgyűlési képviselőt, a »Debrecen« főszerkesztőjét és Bartha János főtitkárt.

A vagongyári MÁV fűvözenekar Chopin gyászindulóját intonálja. Aztán Horváth András, az MDP hajdúmegyei titkára emelkedik szólistára. Amikor Kállai Gyula külügyminiszter nevét említi üdvözlő szavaiban, nagy taps köszönti a minisztert.

— Összegyűltünk ma — mondja Horváth András — hogy Dimitrov emlékének áldozunk, Dimitrovnak, aki haláláig élen küzdött a világ dolgozóinak szabadságáért.

Sziki Zsigmond szavai után Zek Zoltánnak Dimitrovról írott költeményét.

A döbbenetes erejű vers után Kállai Gyula külügyminiszter emelkedett szólistára.

— Azért jöttünk itt össze — mondotta —, hogy lerójjuk kegyeletünket egy hősi élet kilobbanása előtt. Debrecen város dolgozóit osztotta a baráti bolgár nép és a világ összes dolgozóinak mély fájdalomában — kegyelettel hajlíják meg a forradalom vörös zászlaját a bolgár nép nagy fia, a nemzetközi munkásmozgalom kiváló harcosa s a magyar nép odaadó barátjának, Georgi Dimitrovnak halála alkalmából.

Dimitrov a bolgár nép fia és büszke volt rá, hogy a hősiesség, szabadságszerető nép fia lehetett. A bolgár népben elsősorban a bolgár munkásmozgalmat, a parasztságot, a dolgozó kisembereket és a haladó intelligenciát szeretete és becsülte s ezek gazdasági, politikai és kulturális fel- emelkedéséért küzdött. Maga

is a bolgár munkásmozgalmi soraiból emelkedett ki s nőtt a világ összes dolgozóinak egyik bátor, élenjáró, legendáshírű vezetőjévé, Dimitrov hősi harca, a világ összes dolgozóit folytatott felemelő küzdelme az egész bolgár nép büszkesége volt. Dimitrov életútja azt mutatja, hogy a népek értékét és súlyát nem számbeli arányszámuk, hanem a dolgozó népek felzabarádításáért vívott küzdelmük s az emberi haladásért folytatott odaadó munkájuk határozza meg. Dimitrov nagyszerű harcain keresztül így emelkedett a kis bolgár nép a fasizmus ellen s a nemzeti jogaiért küzdő haladó harcok népek első sorába.

— Így szeretni és így sikorra szállni egy nép becsületéért csak azok tudnak, akik forrón szeretik népüket. Dimitrov kezébe a fegyvert a munkásmozgalmi harcok forradalmi elmélete, a marxizmus-leninizmus adta. Csak a marxizmus-leninizmus gazdag tárházából felfegyverkezve vívhatta meg Dimitrov nagyszerű küzdelmét és tette lehetővé, hogy ne csak a kis bolgár nép, hanem a fasizma elnyomás és barbárság igájában nyugó összes dolgozók felzabarádító harcának élén járjon.

Beszélt ezután Kállai Gyula külügyminiszter a hirheidi lipesei perről, kiemelte, hogy Dimitrov a nemzetközi munkásmozgalom hősiere a lipesei perben lett, amikor az egész haladó emberiség esodálatától kísérve bátorságával és helytállásával kiütötte a fasizma barbárok kezéből a vérontás orgyilkos fegyverét. Dimitrov bátor, határozott fellépésére Hitlerék tárgyalótermében a kommunisták kerültek a vádlottak padjára.

Dimitrov élete egybeesett a fasizmus elleni harcban és Dimitrov álmulatosai különösen nekünk, magyaroknak jelentettek sokat. Ő volt az, aki kíméletlenül leleplezte a Hortly-aralomból hasonló ügynevezett parlamentáris, alkotmányos rendszereket, mint a fasizma rendszerét. Dimitrov, mint a Kommunista Internacionálé főtitkára a fasizma barbárság elleni harcot, a

dolgozó emberiség nagyszerű szabadságküzdelmét, a Szovjetunió nagy vezérének, a világproletáriátus böles vezetőjének, Sztálinnak irányításával, mint az ő közvetlen munkatársa harcolta végig. — (Sztálin nevének hallatára egy emberként állt fel a közönség és lelkes tapsal köszöntötte Sztálint.)

Kállai külügyminiszter a továbbiakban méltatta Dimitrovnak Bulgária felszabadulása és a bolgár nép építő munkája terén való érdemeit és szót a magyar-bolgár baráti kapcsolatokról. Hangzott, hogy a két nép örömmel kötött egymással barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződést, ezt követően pedig kulturális egyezményt. Ezek a szerződések a sztálini békepolitikának fontos lépcsőjei.

Dimitrov életművéből egész dolgozó népünk megtanulhatja, hogy minden sikerünk legfontosabb feltétele, győzelmeink egyedüli záloga, hogy pártunkat, a Magyar Dolgozók Pártját töretlen harci egységben és szeltemben neveljük, hogy ezt a pártot valóban a dolgozó nép élcsapatává, a munkásmozgalmat, a dolgozó parasztságot és a haladó értelmiség forradalmi vezetőerejévé tegyük. Dimitrov megmutatta, hogy az igazi forradalmároknak hogyan kell leszámolniuk a nép ellenségeivel, különösen azokkal, akik a forradalmiság álarcát öltik magukra, beférkőznek a Párt soraiba.

Dimitrov élete tanulságul szolgál mindnyájunk számára és megfogadjuk, hogy az ő életéből adódó gazdag tanulságokat munkánk tesszük, tovább építjük kapcsolatainkat felzabarádítókkal a Szovjetunióval s még inkább megteszünk mindent arra nézve, hogy Magyarország a Szovjetunió vezette táborban valóban ne részkapem bástya legyen. Örökösünk Pártunk harci egysége és tisztasága fölött, leszámolunk ellenségeinkkel és nem nyugszunk addig, míg aljas bomlasztó, népellenes eszelekedéseiknek véget nem vetünk. Megfogadjuk, hogy amilyen szilárd egységben és forradalommal sorakozott fel a bolgár bolgár nép nagy ve-

tője, Dimitrov mögött, ugyanúgy állunk mi magyar kommunisták és az egész magyar dolgozó nép nagy vezetőnk, Rákosi Mátyás mögött. Ez győzelmeink záloga, ez a szocializmus végső győzelmeinek feltétele, ha ezt tesszük, győzni fogunk!

Kállai Gyula külügyminiszter beszéde végén a gyászünnepség közönsége »Éljen Rákosi!« kiáltásokkal, felállva, lelkes tapsal ünnepelte a magyar nép nagy vezetőjét. Kállai külügyminiszter nagyhatású beszéde után Csendes Jánosné, Debrecen munkástanácsnokja olvasta fel Sztálinnak Lenin ravatala mellett tett esküjét.

Horváth András bejelentette, hogy indítványok érkeztek a gyászünnepség előkészítéséhez. Kulcsár Ferenc ismertette az indítványokat, amelyek egyike szerint Kállai külügyminiszter részvétélátvitelét a gyászoló bolgár népköztársaság budapesti követének. A gyászünnepség közönsége egyhangú tapsal tette magáévá az indítványt és részvétélátvitelét határozta el, amelyben kifejezésre juttatja Debrecen dolgozó népének osztozását a bolgár nép gyászában.

DIMITROV-UTCA DEBRECENBEN

Kulcsár Ferenc terjesztette elő a második indítványt is, amelyet tomboló tapsal fogadott el a gyászünnepség közönsége: eszerint Debrecen egyik nagy utcáját, a Miklós utcát Dimitrovnak, a nemzetközi munkásmozgalom nagy halottjának nevével nevezzék el. A Miklós utca így Dimitrov utca lesz, a gyászünnepség közönsége nevében beadvánnyal fordulnak Debrecen város törvényhatósági bizottságához, hajtsa végre a névváltoztatást.

Horváth András zárta be a gyászünnepséget.

Tovább kell folytatnunk a munkát — hangoztatta. — A világ egy részében még ott vannak az imperialisták, a világ jelentős részében a munkásmozgalmat egészen vagy felig illegálitásba kell, hogy harcoljon szabadságáért. Még állunk sines a mű befejezve. Bár a munkásmozgalmat a dolgozó parasztsággal együtt

Hatalmon van, itt vannak közöttünk ellenségeink, akik végső kétségbeesésükben még fájó sebeket tudnak ütni.

A gyűlés előtt néhány perccel temettünk el egy fiatal dolgozó parasztot, egy termelőszövetkezetünk dolgozó tagját, akít a kulákok által elhelyezett akna pusztított el. Mi egy pillanatra úgy éreztük, hogy olyan erősek vagyunk, harcunk annyira előre haladt, hogy az ellenség nem mer már vagy nem tud már sebeket ejteni. Ez a kulákmérgénylet figyelmeztet arra, hogy amint Lenin, Sztálin, Dimitrov és Rákosi százszor intett bennünket:

az ellenséget addig kell ütni, amíg el nem pusztítjuk! Ha látszólag meg is hátrált nálunk, a kapitalista országokból bőven kap bátorítást, hogy újra és újra támadásba menjen át. Debrecen dolgozó népe elhatározza, megfogadja, hogy nagy vezetőknek útmutatása szerint, Dimitrov szellemében harcolunk tovább, keményen álljuk meg helyünket, addig üzzük az ellenséget, míg az egész világ dolgozó népe nem lesz szabad!

A felemelő gyászünnepség az Internacionálé elnöklésével ért véget.

Magyar kormányküldöttség Szófiában

Szófia: Mint ismeretes, a magyar kormány és a magyar nép nevében Gerő Ernő államminiszter vezetésével kormányküldöttség érkezett Szófiába, hogy résztvegyen a bolgár nép és a nemzetközi munkásmozgalom nagy halottjának, Georgi Dimitrovnak temetésén. A küldöttség tagjai Gerő Ernő, Darvas József, Bogdár József minisztereken és Ott Károly országgyűlési elnökön kívül Mekis József, Schmidt Erzsébet textiltgyári vállalatvezető, Nyemecz Lajos Ganz vagongyári pártvezetési titkár, Háder István a MÁVAG üb. elnöke, Somolyai Ágostonné országgyűlési képviselő, parasztasszony, Nagy Mária párttitkár (újpesti) és Hazai Jenő országgyűlési képviselő.

RESZVÉTTAVIRATOK

A magyar dolgozó nép ószinte együttérzéssel osztozik abban a nagy gyászban, amely Dimitrov halálával a bolgár népet és az egész nemzetközi munkásmozgalmat érte. Ez a mély részvét jut ki-

fejezésre a különböző szakszervezetek, üzemi dolgozók és népi szervek tömeges részvétlírátában is. A magyar közlekedési alkalmazottak szabadszakszervezetének dolgozói táviratukban ezt írják: Híven megőzizzük Sztálin elvtárs nagy tanítványának, a bolgár proletáriátus legnagyobb fiának emlékét.

Sopron város MNDSZ asszonyai mély részvétlírát fordultak a bolgár dolgozók felé: — Megfogadjuk — írják táviratukban — hogy hűek leszünk ahhoz az eszmékhez, amelyért Dimitrov elvtárs egész életén át harcolt.

A RÁDIÓ HELYSZINI KÖZVETÍTÉST AD DIMITROV TEMETÉSÉRŐL

A rádió vasárnap a Kossuth rádióan 13.30-kor kezdődő hangos újságban ad riportot Szófiában Georgi Dimitrov bolgár miniszterelnök temetésének előkészületeiről, 19.30 órakor pedig ugyancsak a Kossuth rádióan helyszíni közvetítést ad a temetésről.

Öt hét boldog szovjet emberek között

Ezen a címen figyelemreméltó cikket írt Nagy Dániel országgyűlési képviselő a „Kis Újság” vasárnapi számában. Nagy Dániel részt vett a magyar parasztküldöttség szovjetunióbeli tanulmányútján.

Bevezetőben elmondja, hogy öt héig voltak távol és alaposan tanulmányozták a Szovjetunió életét és mindannyian gazdag tapasztalattal tértek haza. Leírja, hogy milyen szíves fogadtatásban volt részük mindenfelé, amerre jártak a Szovjetunióban. Leírja azt a hatalmas fejlődést, amely mindenütt tapasztalható a Szovjetunióban. Így folytatja cikkét Nagy Dániel:

Únunk olyan területeken vezető Moszkva felé, ahol jól megfigyelhetjük a gazdálkodásnak, a mezőgazdasági életnek aszerint változó formáit, hogy melyik ország részét mióta él a Szovjetunió keretein belül.

Ukrajnában a Kárpátokon innen fekvő részében, Csapota túl százával, ezrelével épülnek a pircserepés, egészséges, szép házacskák, azokban a falvakban, amelyek a háború nagy részében elpusztították és ahol néhány évvel ezelőtt a kárpátaljai ukrán nép még elhagyottan, elhanyagoltan, sokszor emberhez méltatlan körülmények között élt. Az épülő és újjáépült falvak határában mindenütt látuk már a nagyzemű, szocialista szövetkezeti gazdálkodást, a gazdasági jólét alapját.

Ukrajna nyugati részén különben még igen sok az egyéni gazdaság és a meglévő kolhozokon is könnyű megállapítani, hogy a szervezésnek, az átmenetnek az állapotában vannak. A kolhozok

mellett, a jól felszerelt géppalócok körül bőven látunk pántliló-földeket. Itt még nem haladt annyira előre a parasztság felvilágosítása, mint a Szovjetunió régi területein, de ezek a pántliló-földek megmutatták nekünk azt is, hogy amint a magyar népi demokrácia szövetkezeti politikájának alapjait az önkéntesség elvén alapították meg, a Szovjetunióban a kolhozoknál éppen olyan szigorúan őrzik Lenin és Sztálin által megszabott önkéntességi elvet és ugyanakkor, amikor az állam minden támogatást megad a kollektív gazdaságoknak, semmit sem kényszerítenek arra, hogy csatlakozzék a kolhozhoz.

A Szovjetunió régi területén már óriási szovhozok, állami gazdaságok és kolhozok között vitt bennünket Moszkva felé a gyorsvonas és a voronyezsi körzetben később ismerteké velünk egy statisztikát, ami megmutatta a gazdálkodás mai állapotát ezeken a részeken.

A voronyezsi körze 6.800.000 hektár területéből 5.800.000 hektár hasznos mezőgazdasági terület, 4.200.000 hektár szántóföld. Ebből 90 százalékon kolhozgazdálkodás folyik, a terület 8 százalékán szovhozok működnek, 2 százaléka csak egyéni és háztáji gazdaságokra. Ebben a körzetben 4300 kolhoz működik, amik 500 ezer parasztságból alakítottak. A kolhozok alakulása idején kezdeben itt is sok vita volt a meggyéről, de ma már csak egy érdekes statisztikai adat őrzi az emlékeket: a meggyek összeszámításán révén 236.000 hektár szántóföldet nyertek a kolhozok.

Minden kérdésre pontos választ kaptunk. Hogy mennyire pontos-

sak voltak, azt később láttuk oda-kint, a meglátogató kolhozokban, ahol a paraszti munkája és a Szovjetunió mezőgazdaságának fejlett élete — azt mondhatnám — a szemünk láttán zajlott. Minden ajó megnyitott előttünk, a gépeket és az embereket munkában láttuk, a mezőgazdaságnak, az állattenyésztésnek minden mozzanatával találkoztunk Moszkva környékén a Lemberől és Kagonovicsról elnevezett kolhozban, a voronyezsi körzet kolhozaitban, vagy Micsurinszkban, ahol a szovjet mezőgazdaság minden csodáját megmutatták nekünk.

„Vályuval” és „csajkával” — amellyel a Horthy-ellenforradalom évtizedeken át rágalmozta a kolhozokat s ahogyan rágalmozta a kulák-reakció ma is — ma-donem sem kell természetesen nem találkoztunk sehol, de mindenütt találkoztunk boldog, elégedett szovjet emberekkel, férfakkal és nőkkel, gondatlan öregekkel és munkás fiatalokkal, akikről sugárzott a jólét, az életnek az öröme és a biztonság, hogy egyiknek a munkája, másiknak az öregsége jogán megvsn a mindennapi kenyere. Az a biztonság, amit csak a milliók testvéri egyetértése és az az érzés adhat, hogy az állam nem a kapitalistáké, nem a kizsákmányoló hercegeké és grófké, hanem a dolgozó népé, és csak a népért van.

Tapasztaltam, hogy a szovjet paraszt jó munkaszerveztben, könnyebben, jobban, egészségesebb körülmények, nagyobb lehetőségek között, kisebb gondokkal a vállán él, mint ahogyan a mi parasztunk. Aki becsületesen elvégzi a munkáját, amilyen arányban termel, olyan arányban látja munkájának a hasznát és azzal a haszonnal szabadon rendelkezik. Megvan a háza, az a kis háztáji gazdasága, ami 0,4 hektárból 1 hektár nagyságig terjed és amio gyümölcsöt, zöldséget, burgonyát, vagy akár búzát termel, az, améhez kedve van, hiszen az élet-szükségletét nem ebből a gazdaságból, hanem a kolhoz eredményeiből biztosítja, a végzet munkája szerint. Állatokat tart a ház körül, éppen annyit, amennyinek a tartása gondot nem okozhat. A kolhozokban olyan magas színvonalon folyik a termelés, hogy a terméseredmény sok tekintetben többszörösen felülmúlja az egyéni gazdálkodásban elérhető eredményeket. Ennek megfelelő a dolgozó paraszti jövedelme: nagyobb jövedelem, mint amiről a mi legjobb középarasztunk is álmodni merne. A Gárd faluban lévő „Vladimir Iljics” nevű kolhozban 265 hektár föld 79 családot, 365 lelkét tart el. Fel kell tennem a kérdést, hogy miképpen boldogulna kisüzemű gazdálkodás mellett ekkora ember-tömeg ilyen kis területen? Ezt a kolhoz 1929-ben 49 paraszteszáddal alapította, kezdetben még a meggyéről is vita folyt, s ma ennek a kolhoznak a parasztsai már családosan magas színvonalon élnek. És ez a példa egyáltalán nem kivétel a Szovjetunió mezőgazdaságának életében.

MOZIK mai műsora:

APOLLÓ

MA d. e. 11, d. u. 3, 5, 7, 9 órakor!
Hét óra: 5, 7, 9 órakor.
Romantikus új német film:

Krisztina hadnagy

Zárdai nővérdoból apród...
apóddal szerelmes asszony...
szélesímes asszonyból a szörök
lérti gyilkosa...

VIGSZINHÁZ

Július 21-ig
nyári szünetet tart.

METEOR

MA 2, 4, 6 órakor UJODARAI
Mágnás Miska

Hét óra: — Fialak, szíves melek,
élnévgyök, mégis a halál várossák:

Itélet tanuk nélkül

A magyar sport ünnepe

Megérett a gyümölcs, ma lesz a szüret. Heteken át készült Debrecen erre a napra. Es ma eljött az első vidéken rendezendő nemzetek közötti válogatott mérkőzésnek a napja. Az álom valósággá vált, megérett a gyümölcs, eljött a szüret napja! Eljött ez a nap sokszázezer vidéki sportoló hő álmaként, népi demokráciánk dicsőségeként!

Unnep ez az esemény a magyar sport történelében. Unnepnap, amely méríróldkötvet jelent a szocializmus felé haladó ország sportéletében és sportjának irányításában. A régi letűnt világban soha nem gondolhatunk arra, hogy a vidék elhanyagolt része volt sportbelileg is az országnak, a sport pedig kiváltságosok szórakozását jelentette.

A mai napon hálatalt szívvel fordul Debrecen, Tiszántúl és az egész ország dolgozó népe a népi demokráciák sportvezetése felé, amely e korszakalkotó lépést eszközölte. De messze a köszöneteken túl a legnagyobb hálát a Szovjetunió felé tolmá-

csoljuk. A felé a nép felé, amely meghozta népünk számára a szabadságot. Mert a nagy Szovjetunió felszabadítása nélkül ma nem ünnepehetne Debrecen és a magyar sport. Es még valami van, ami a köszönet szavát tolmácsolhatja a Szovjetunió felé. Az ő kezdeményezésük, az ő példájuk nyomán hozta az MLSZ döntő jelentőségű határozatát. Tudott dolog, hogy a Szovjetunióban a nagy nemzetközi mérkőzéseket és bajnokságokat nem mind Moszkvában, a fővárosban rendezik, hanem Kievsben, Leningrádban és a többi városokban.

A magyar sportolók nagy táborá és a sportszurkolók milliói nevében mondunk köszönetet a példa hazai meghonosítóinak és merjük remélni, hogy a mai nap felejtethetetlen élménye lesz az idesereglett vidéki surkolóknak és a debrecenieknak egyaránt, annál is inkább, mert a nap ünnepe jellegét a baráti népi demokrátiás Lengyelország fiainak itteni szereplése csak fokozza és emeli.

Két magyar a Szakszervezeti Világszövetség végrehajtóbizottságában

Milánó (MTI): A Szakszervezeti Világszövetség péntek éjszakai ülésén az elnök bejelentette, hogy az újonnan megválasztott főtanács ülést tartott és egyhangulag ismét Louis Saillant választotta meg a Szakszervezeti Világszövetség főtítkárává. A kongresszus tagjai hosszantartó lelkes eljenzéssel és tapsall éltették Saillant újráválasztását.

Magyar szempontból nagy jelentőségű, hogy a Szakszervezeti Világszövetség most megválasztott végrehajtóbizottságába, amelynek magyar tagja eddig nem volt, póttagként Apró Antalt is beválasztották. A háromtagú számvizsgálóbizottságba Harustyák Józsefet. Az ipari szakszervezők megalakulását előkészítő bizottságok ülésein elhatározták, hogy a közlekedési alkalmazottak ipari szakszervezetének alakuló ülése december 10-én Budapesten ül össze.

DI VITTORIO, A SZAKSZERVEZETI VILÁGSZÖVETÉS ELNÖKE

Milánó: A Szakszervezeti Világszövetség újonnan megválasztott végrehajtó bizottsága, szombat délelőtt tartotta első ülését. Az ülésen egyhangulag Di Vittorio, az olasz szakszervezeti szövetség főtítkárát választották a Szakszervezeti Világszövetség elnökévé. Alelnökké Kuznyecovot, a Szovjetunió központi szakszervezeti tanácsának elnökét, La Leopot, a francia CGT főtítkárát, Liu-Ning-Y-t, a kínai szakszervezeti szövetség elnökét, Lombardo Tolédanot, a latinamerikai szakszervezeti szövetség elnökét, a holland Blokzijl, a cseh-szlovák Zupkát, a kubai Penát, az afrikai szervezett dolgozókat képviselő Abdulal, valamint az öszindiai szakszervezeti szövetség elnökét, a jelenleg a Nehru kormány börtönében színlódó Danget választották meg.

A VILÁG IFJUSÁGA KÉSZÜL A BUDAPESTI VILÁGTALÁLKOZÓRA

Páris: Az acutimperialista ifjúság nagy harcosseregszerelemének a budapesti nemzetközi ifjúsági világtalálkozóhoz előkészületei élénk ütemben folynak világszer-

te. Táviratok tömege számol be a haladó ifjúság lelkes hangulatáról. Az előkészületek nemcsak egész országok ifjúságát mozgatják meg, hanem az egész haladó emberiséget és fokozzák a bizalmat és a szeretetet a Szovjetunió iránt. Nagymértékben népszerűsítik és megismertetik a népi demokráciákat, különösen a találkozó színhelyét, Magyarországot.

A Nemzetközi Diákszövetség végrehajtóbizottságának Bolognában tartott ülésén elfogadott határozat kijelenti: a demokratikus diákság egyhangulag támogatja a békevilágtalálkozót és tevékenyen résztvesz a béke védelmében.

Különösen jelentős a világtalálkozó színhelyét, Magyarországot népszerűsítő Grenoblei magyar sét, amelynek keretében a Párisban nagy sikert elért magyar újjáépítési kiállítás anyagát is bemutatják, illetve az Új Magyarország c. szovjet filmet és Fluard, a világhírű francia költő előadást tart az Új Magyarországról.

A szovjet ifjúság 500 küldötötte, a kínai ifjúság 44 főnyi küldöttsége szerepel majd az augusztusi ifjúsági világtalálkozóban, Ausztriából pedig kb. ezer ifjú érkezik Budapestre. (MTI)

AZ AMERIKAI ÉRTELMSÉG VEZETŐI ELITELIK AZ ÉSZAKATLANTI EGYZEMENYNT

Newyork (TASzSz): 216 kiváló amerikai pedagógus, szakszervezeti vezetők, művész, író és lelkes közös levelet írt a szenátus tagjaihoz, és ebben az Északatlanti egyezmény elvetését követeli. A levél szerzői felszólítják a szenátusokat, „jól fontolják meg azokat a súlyos veszélyeket, amelyeket az egyezmény az amerikai biztonság és a világbéke szempontjából magában rejt. Ez a szövetség tovább visz bennünket a háború útján és még jobban eláborítja a békétől. Rámutatnak, hogy az egyezmény hatalmas fegyverkezési versenyt indít meg és elítéli az Egyesült Államok kormányát, mert »katasztrófabá so-dorja az országot«.

Az amerikai közélet képviselői határozottan elítelik az Északatlanti egyezményt, mint »veszedelmes katonai szövetséget« és az a véleményük, hogy az USA-nak teljes mértékben támogatnia kellene az Egyesült Nemzeteket és folytatni a békés négyhatalmi tárgyalásokat. (MTI)

Georgi Dimitrov:

A Szovjetunió a világbéke legfőbb őre

Georgi Mihajlovics Dimitrovot, a bolgár nép nagy vezérét, a Bolgár Kommunista Párt főtitkárát, a nagy Sztálin tanítványát gyászolja a munkásosztály mindenütt a világon. Dimitrov munkássága, egész élete példaképe a kommunista mozgalomnak világszerte, a nemzetközi proletariátusnak, köztük a magyar kommunistáknak, a magyar munkásosztálynak, az egész magyar népnek.

Dimitrov 1948. december 19-én a bolgár munkás (kommunista) párt 5. kongresszusán mondott beszédének legfőbb részleteit idézzük emlékeztetőnkbe a nagy kommunista harcoshőst elhunytá alkalmából:

— Az emberiség életében két tény jellemzi a jelenkort: az első tény — a kapitalista rendszer általános válsága és bomlása, a másik a Szovjetunió szocialista társadalmának állandó fejlődése és felvirágzása.

— A Szovjetunió nemzetközi tekintélye és hatalma mérhetetlenül megnőtt, mert hősi harcával nemesapán megvédte szabadságát és függetlenségét, de egyben felszabadította az európai népeket a rabság alól. A Szovjetunió döntő szerepét játszotta a támadók felett kivívott diadalban és megvédte az emberi civilizációt a fasiszta rablókól, az egész világnak megmutatta, hogy a szocializmus és demokrácia erői legyőzhetetlenek.

A Szovjetunió a nemzetközi politika döntő tényezőjévé vált. A béke és a népek biztonságának szilárd támasza, a haladás és az igazi demokrácia felé vivő fejlődésük biztosítója. Az egész világ imperialistaellenes egység frontjának élén álló Szovjetunió ledönthetetlen akadályja annak, hogy a nemzetközi reakció megvalósítsa a népek új világháborúba sodrásába irányuló terveit.

— Amint az első világháború azzal fejeződött be, hogy Oroszország kivált a kapitalizmus rendszeréből, így a második világháború is a fasiszmus széthúzása azt eredményezte, hogy több Kelet-és délkelet-európai állam kivesztett az imperialista rendszerből. Ezek az országok, amelyekett a szovjet hadsereg szabadított fel, lehetőségeket nyertek arra, hogy szabad választás útján határozzák meg népeik sorsát és a Szovjetunió önzetlen támogatását élvezzék.

— A Szovjetunió iránti viszony a vízvonalzó a demokrácia és a reakció láborá közt a nemzetközi porondon. Ez különíti el a háborús uszítókat és a tartós, demokratikus béke bajnokait.

— A Szovjetunió határozottan elhárítja az imperialisták próbálkozásait és törekveit, hogy az atomfegyverrel ijesztgessék a népeket. Kiprobált békepolitikájának és a barátságos nemzetközi együttműködésnek megvalósításával a Szovjetunió növekvő gazdasági és politikai hatalmára, győzhetetlen szovjet hadseregére, az egész világ munkásainak és dolgozóinak feltétlen támogatására támaszkodik. Az utóbbiaknak létérdeke a béke fenntartása. A támadók és háborús uszítók tervei kikerülhetetlenül kudarcba fulladnak.

— Az új világháború uszítóit leleplező Sztálin elvtárs nemrégiben megmondotta, hogy végződhet ez a politika: *»Ez a politika — mondotta Sztálin elvtárs — csak az új háború uszítóinak szegyenletes bukásával végződhet.* Churchill az új háború legfőbb gyújtogatója, máris elérte, hogy elvesztette népének és az egész világ demokratikus erőinek bizalmát. Ugyanilyen sors vár minden háborús uszítóra. A népek emlékeztetőben még eléggé élnek az elmúlt háború borzalmai és a békéért küzdő társadalmi erők elég hatalmasak ahhoz, hogy Churchill tanítványai az agresszióban ne tudják megtörni és új háborúba taszítani őket.

— Valóban elmúlt már az az idő, amikor a népek vak és tehetetlen eszközei voltak az uralkodó igrés-klitknek. Mindkét félteke békeszerető népei egyre határozottabban mozgósítják erőiket a béke, a demokrácia és a világkultúra védelmében, egyre világosabban rajzolódik ki az imperialistaellenes világfront, melynek élén a nagy Szovjetunió áll s melynek erői szüntelenül gyarapodnak. Most, midőn az imperialista klikkek nyíltan fenyegetőznek az atombombával, minden nép a Szovjetunióban látja a világbéke legfőbb őreit és a civilizáció védőjét a kapitalista barbársággal szemben. A békeszerető népek eleget tanultak, különösen a háború és béke erői között lefolyt párbajból, amely az Egyesült Nemzetek közgyűlésének

mostanában befejeződött ülészakán játszódtott le. Az angol-amerikai imperialistákat, akik elutasították a Szovjetunióhoz az atomfegyver megiltásáról szóló javaslatát, az egész világ előtt leleplezték, mint a béke és a népek közötti együttműködés ellenségeit.

— A két világtábor közötti viszonylatban különös jelentősége van annak a hosszú évek óta tartó kitartó és hősi harcoknak, amelyeket a kínai nép folytat függetlenségéért az imperialisták és azok megvásárolt kínai ügynökei ellen. Kína milliós népi felszabadító hadserege, amely a kínai kommunista párt kemény irányítása alatt több elsősorú győzelmet aratott a kínai reakció eszéleke felett, bár azt az amerikai imperialisták támogatták, már felszabadította Mandzsuriát, majd nem egész Észak-Kínát, majd nem egész belső Mongóliát és erősen közelednek Csang-Kai-Sek fővárosa, Nanking felé. Az ötszáz milliós kínai nép demokratikus erői már a reakció fölé kerültek és a végső győzelem világosan kirajzolódik.

— Így szüntelenül növekszik és erősödik az imperializmusellenes arconal. Most is törhetetlen ereje van már. A népi tömegek, az országok imperialistaellenes erői, melyeknek első sorában a kommunista pártok állnak, meg tudják bontani a támadó szellemű imperializmus harcias mesterkedéseit és illy módon biztosítani lesz a tartós béke az egész világon.

A magyar nép szilárd és megingathatatlan ragaszkodással viseltetik a nagy Szovjetunió iránt

Tyiskov szovjet nagykövet átnyújtotta megbízólevelét

A Magyar Tavasirai Iroda jelenti: A. V. Tyiskov, a Szovjetunió magyarországi nagykövete pénteken ünnepélyesen nyújtotta át megbízólevelét Szakasits Árpád köztársasági elnöknek.

A nagykövet fogadására az elnöki palota előtt honvéddiszcázad állott fel zenekarral. Tyiskov nagykövet és a nagykövetség tagjai elléptek a díszszázad arcéle előtt, majd az elnöki palota márványtermébe mentek. Itt Szakasits Árpád köztársasági elnök és Tyiskov nagykövet, melegen üdvözölték egymást.

Tyiskov nagykövet a következő beszéd kíséretében nyújtotta át megbízólevelét:

— Elnök Úr! Amikor megbízó levelemet átnyújtom, a megelégedés érzésével kell megjegyeznem, hogy a magyar köztársaság és a szovjet szocialista köztársaságok szövetsége közötti együttműködés az országaink között 1948. február 18-án megkötött barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási egyezmény szellemében fejlődött. A Szovjetunió népei élénk rokonszenvvel és figyelemmel kísérik a baráti nép erőfeszítéseit, amely igyekszik megszilárdítani népi demokratikus rendszerét, meg erősíteni állami függetlenségét és emelni országga gazdasági és kulturális színvonalát.

— Biztosítom Önt Elnök úr, hogy minden erőmet lat-

bavelem a népek közötti barátság további elmélyítésére, a Szovjet Szocialista Köztársaság Szövetsége és a magyar köztársaság közötti gazdasági és kulturális együttműködés kifejlesztése érdekében.

— Engedje meg Elnök Úr remélnem, hogy mind az Ön részéről, mind a magyar köztársaság kormányának részéről megkapom azt a segítséget és támogatást, amelyre nekem, mint a Szovjet Szocialista Köztársaságok Szövetsége nagykövetének működése során szükezőm van.

Szakasits Árpád köztársasági elnök válaszában ezeket mondotta:

— Nagykövet Úr! Örömmel veszem át a megbízólevelét, mellyel a Szovjet Szocialista Köztársaságok Szövetsége legfőbb tanácsának elnöksége Önt személyem mellé mint rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet akcudította.

— Megelégedésemre és őszinte örömmre szolgál Nagykövet úrnak ama kijelentése, hogy országaink közötti együttműködés az 1948. február 18-án kötött barátsági szerződés szellemében fejlődött. A magyar nép szilárd megingathatatlan ragaszkodással viseltetik a nagy Szovjetunió iránt. Soha nem felelti el, hogy nemzet függetlenségét és szabadságát a Szovjetunióhoz köszönheti, annak az országnak, amely a dolgozó emberiség szabad-

sága és békéje s az emberi haladás élén jár. Ezért ezt a rokonszenvet, amelyről Ön Nagykövet Úr beszélt, a magyar nép őszinte hálával és szeretettel viszonozza a Szovjetunió népei iránt, amelyeknek a szocializmus építése terén olyan sikeres munkájára példaképp gyanánt tekint.

— Mintán országainkat a barátság és a közös célok ilyen szilárd kötelékei fűzik egybe, biztosíthatom nagykövet urat arról, hogy a két ország közötti együttműködés még további kifejlesztésére irányuló törekvéseiben úgy magam, mint a magyar kormány és a magyar nép

DEBRECZEN 2. OLDAL 1949 VII 10.

teljes támogatására fog találni. Amidőn ezt különös nyomatékkal kijelentem és hangsúlyozom, örömmel üdvözölöm Önt körünkben.

A beszédek elhangzása után a szovjet nagykövet bemutatatta a köztársasági elnöknek a nagykövetség tagjait.

Szakasits Árpád ezután magánkijelentéssel fogadta az új Szovjet nagykövetet. A kihallgatáson jelenvolt Kálai Gyula külügyminiszter. A köztársasági elnök hosszasan és szívélyesen elbeszélgetett a vendégekkel.

Aratási mérleg

Az idei aratást sűrűn szeretjük összehasonlítani a tavalyival. A kettő között valóban bőven nyílik alkalom összehasonlításra. Nemcsak azért, mert az idei termés lényegesen jobb a tavalyinál, hanem azért is, mert az idei búzáarak a parasztság hatalmas anyagi megsegítését jelentik.

Joggal kérdezheti bárki, hogy hol a segítség, hiszen a búzáarak éppen a nemrégiben megjelent kormányrendeletek szerint ugyanazok lesznek, mint a tavalyiak. Valóban. Mert ha megnézzük, a búza 60 forint, a rozs 54, az árpa, zab 50 forint mázsánként, hozzászámítva még természetesen azt az öt vagy két forintot prémiumot is, ami a határidőben beszolgáltatott illeti meg. De ez csak a dolgok egyik oldala, és ha tárgyilagosan és főleg igazságosan akarjuk megítélni a helyzetet, figyelmünknek másra is ki kell terjednie.

Meg kell állapítani elsősorban azt a tényt, hogy az alacsony árakról elsősorban a kulákság beszél. A kulákság, mely ezzel a kis- és középparasztság körében akar nyugtalanságot szítani. El akarják terelni a figyelmet arról, hogy az idén lényegesen olcsóbban vásárolhat, mert a kormány tavaly óta a munkásosztály áldozatos munkája eredményeképpen az iparcikkek árát hatalmas mértékben leszállította és a terheket magarávallalva megtartotta a tavalyi búzáarakat. Tehát az állam áldozatot vállalt a kis- és középparasztság érdekében, hogy anyagilag erősödjön, elszívonalva emelkedhessék.

A jó termés minden más államban — gondolunk itt az imperializmus országaira — ártalmatlanul eredményez. Nálunk pedig a jó termés hozza meg éppen, hogy a parasztság nagyobb jövedelméhez jut, mint bármikor.

Volt régen is jó termés. Emlékezzünk vissza a harmincas évekre, az átkos bollela rendszerre, a piac túlzásfoltóságára, az eladhatatlanságra és — a nyomán fenyegetően bekövetkezett gazdasági válságra. Nyugaton a jó termésnek még ma is ez a következménye. Franciaországban „A legundokabb esanés a bőség”, mert a gazdák nem tudták eladni a terményeiket és jégverésben bíznak, mert akkor legalább a biztosító által kifizetett hitvány fillérekkel egy darabig eltehetőnek életüket.

Ismerjük az amerikai módszert is. A búzának, rozsnak a gabonaféléknek a tengerbe-áulási módjéről. Amikor a bő termés miatt árcsés van,

amikor nincs piac. Ez csak a válság tüneti kezelése. A bajok orvosolására melyebbre kell nyúlnunk. A rothadó kapitalizmussal szemben egyedül a szocialista tervgazdaság képes a válságok kiküszöbölésére és a parasztság állandó egyre fokozódó jólétének biztosítására.

Es itt kapcsolódik be, és itt domborodik ki Magyarországon a szövetkezetek jelentősége. Mert minél erősebbek a szövetkezetek, minél nagyobb tért hódít a tervgazdálkodás, annál gyengébb lesz a kapitalizmus. A tervgazdálkodás pedig a dolgozó parasztság számára a búzáarak kérdésében is utat mutat. Dolgozó parasztságunknak látnia kell, hogy a dolgozók állama komoly áldozatokat hoz érdekében, hogy a bő termés és a külföldi piac olcsósága ellenére megtartsa a tavalyi búzáarakat. Dolgozó parasztszember számára pedig kézzelfogható tény, hogy ennek a révén jövedelme a tavalyit jóval túlhaladja, hiszen az iparcikkek, ruha, cipő, élelmiszer százalékosan kimutathatóan olcsóbb a tavalyinál, és ezen felül a kormány a beszolgáltatáson túl megmaradt szabad búza árát magasabban állapítja meg a beszolgáltatásra kötelezettnél.

A tények erejével bizonyíthatjuk, hogy az elmúlt és az idei aratás mérlegén a tételek kétségtelenül a népi demokrácia oldalára billentek a mérleg nyelvével. Az adatok súlya megérfolhatatlan. A kormánynak a parasztsággal szemben tanúsított jóindulata és áldozatvállalása vitán felüli. A parasztságnak kell ezután odahatni, hogy ezt az áldozatvállalást, a dolgozó parasztság megsegítését azzal hálálja meg, hogy a jövőben még jobban, olcsóbban termel, hogy az idei aratásnál szétszórólóss jó munkát tegyen, hogy a cséplési rendelteteket betartsa, a beszolgáltatásban becsületesen teljesíti kötelezettségeit.

Nem lesz nehéz dolog. A parasztságnak éleken emlékeztetőben élnek az elmúlt Horthy korszak keserves esztendői, emlékeztetőben ma is kísérthet a gazdasági válság réme, ha látja a nyugati imperializmus rablógazdálkodását. Annál érethetlenebbé vázik majd feladatukat a cséplési ellenőrök — a dolgozó parasztság küldöttei —, és annál inkább szívükön viselik a szövetkezetek, az egyénileg gazdálkodó dolgozó parasztszók a terménybegyűjtést, hogy biztosítsák a jó aratás, a becsülettel elvégzett cséplési munka után az egész ország dolgozó jólétének alapját, jövővi konzerünköt.

A kutató munka nyomában

A gyógyító kés debreceni birodalmában

sok tudományos feladatot oldanak meg az ötéves terv során

A levegőben az aether édeskés, kábító illata úszik. A falakon statisztikai kimutatások, grafikonok szemléltetik: évről-évre ugrásszerűen mennyivel több betegnek adta vissza egészségét a fel-szabadulás óta a debreceni sebészeti klinika.

A három éves terv újáépítette, az ötéves terv bitejleszti a sebészeti klinikát

— A gyógyító orvosok közül — mondotta *Loessl* professzor — talán a sebész mestersége az, amely felé az érdeklődés állandó és a közönség is éber figyelemmel kíséri az újabb műtéti eljárásokat. Szeretne belelátni, bele tekinteni a sebész lelkiségébe is, hogy vajjon mi irányítja a munkáját annak az orvos-embernek, aki talán a legtöbb szenvedést látja? S akinek a legfőbb célja az, hogy a műtéti eredményei minél tökéletesebbek legyenek.

— Amennyire örül a szerencsésen végződő műtéteknek s annak hogy a szülőket egészségesen vissza adhatjuk gyermekeiknek, vagy a gyermeket a szülőnek, nemkülönben a dolgozókat munkaképesség csökkenés nélkül a társadalomnak, annyira fáj az, ha a műtéti beavatkozás nem jár a várt eredménnyel. Állandó töprengést, lelkiismereti furdalást, nyugtalan napokat hagynak vissza azíránt, vajjon szükséges volt-e a műtét? Az amúgy is gyógyíthatatlan betegnek

Négy vármegye betegéi a debreceni sebészeti klinikán

— Nem érdekeltlen az sem, hogy a mi debreceni sebészeti üzemünk az ország egyik legnagyobb „gyógyító műhelye” mert nemcsak Debrecen, hanem Hajdú, Szabolcs, Bihar Szatmár sebészeti betegeknek nagy részét is itt látjuk el. Evi lekövető forgalmunk 3600-4000 és bejáró betegrendelésünkön évente az általános sebészeti rendelésen 10 ezer urológiai sebészen 2000, orthopaed rendelésen 2000, Röntgen diagnosztikán 16.000, Röntgen kezelésre 12.000 beteg jelentkeznek. Agykíhasználati százeleink 95.2. A napi nagy műteteink száma 8-10, éjjeli sürgős műteteink száma 4-6 állapotban.

— Természetesen a sok beteg több munkát ró a klinika dolgozóira, de igyekezünk e mellett mindenből a legjobbat adni, mert fülünkbe eseng *Rákosi Mátyásnak* a gyöngyösi halálmas beszédéből az a mondat, hogy népi demokráciánknak legnagyobb értéke az „ép, egészséges ember”!

Tudományos kutató munkák

— A klinikán a munka nemcsak a műtét és a beteg-ellátással kapcsolatos, hanem oktató és tudományos kutató.

— Nagy súlyt fektet a klinika vezetésére az orvostanhallgatók gyakorlati kiképzésére, rávilágít a még meg nem oldott sebészeti kérdésekre, a klinikán folyó tudományos feladatok megoldására.

— Ezek a tudományos kutató munkák az ez évben újonnan üzembeállított laboratóriumokban és műtőben folynak — folytatja *Loessl* professzor. — A laboratóriumi kutatások sok olyan kérdésre vetettek már fényt, melyekben egész új irányba

Dr. Loessl János professzor a klinika tudós vezetője két műtét között talál időt arra, hogy rövid beszélgetésben megvilágítsa azt a hatalmas munkát, melyet népi demokráciánk gazdag támogatása mellett a gyógyító kés debreceni birodalmába végeznek.

nem rövidítettük-e meg a műtétet életét, helyesen választottuk-e meg a műtéti eljárást.

— Igaz az is, hogy e lépések természeténél fogva hatnak a tudományos kutatásra, megóvnak a fiatalos hæv által vezérelt műtételtől. Különösen fontosak ezek a szempontok az újabb ajánlott, de még ki nem forrott műtéti eljárásoknál.

— Sohase tévesszük szemünk elől azt, amit már több ízben előadásaimban és dolgozataimban lefektettem, nem annyira a sebészorvosnak kell megelégednie a szép és sokszor „heroikus” műtéttel, hanem kérdezzük meg a beteget is, hogy vajjon ő is meg van-e azal elégedve.

— Ezek a szempontok vezérelnek bennünket elsősorban a debreceni sebészeti klinikán, s ehhez segített és segít bennünket a népi demokrácia akkor, amikor helyre állította a háborús rombolásból a klinikát, a 3 éves terv erejében és biztosítja a fejlődést és kiteljesedést az 5 éves tervvel.

terelt a sebészeti munkát, sőt bizonyos műtétek elvégzését ma már feleslegessé teszi. Pl. ma már a heveny csontritkulásnál nem vesszük fel a csontot, amelynek begyógyulásához ezéltől hónapok, évek voltak szükségesek, ma már penicillinnel betek alatt meggyógyítjuk a beteget.

— Azelőtt nyílt töréseknél a betegek 80-90 százaléka elvesztette végtagját, ma 100

százalékosan meg tudjuk a beteget menteni, s munkaképességét megtartani.

— A műtétek közül igen sok feleslegessé vált, ajak-, pofa-, nyelvrakot, a test felületén illo rosszindulatú daganatokat ma már Röntgen besugárzással gyógyítjuk meg teljesen, ha idejében keresi fel a beteg a klinikát.

— A lugos nyelűeső szűkületes betegek nyelűeső plasztikája azelőtt éveket vett igénybe, ma már egy pár hét alatt a beteg szájon keresztül lenyelve juttatja táplálékát a gyomorba, illetve beleibe.

Munkacsoportok végzik a műtéseket

— Sok hasonló példát tudnánk felhozni. A nagyobb és újabb műtétek sikeres elvégzéséhez megalakítottuk a munkacsoportokat, azaz bizonyos műtéseket lehetőleg mindig ugyanaz a sebész, a csoportjával végzi el. Ilyen csoport alakult a nyelűeső plasztikához az u. n. *Judin*-műtethez, ugyanúgy az erek, esont izületek, a vastagbelen végzendő műtetekhez is. Szóval specializálódnak a sebészek egyes műtetekhez, ami azonban nem jelenti azt, hogy csak azokat a műtéseket véggezhetik el, — a superspecializációt — egészségtelen irányzatnak tartom, az olyan iskolában, amelynek a főirányzata a tanítás, amely iskolából kerülnek ki azok a szakemberek, akiknek egy-egy kórház sebészeti osztályát kell majdan tökéletesen ellátni.

— Az előbb jelzett munkánkat, annak maradéktalan elvégzését a népi demokrácia kormányzatának böles intézkedései teszik lehetővé. Az eszközök, tudományos folyóiratok beszerzése, tudományos kutató munkásoknak, tudományos státusba történő sorolása mindazok a kedvező feltételek, amelyek biztosították az eddigi szép eredményeinket.

Népek a homokban

Írta: ILJIN.

Miért vándorolnak a nomádok? Azért, mert nyájuk lábait takarmányból élnek. Lábaltati takarmány az a takarmány, amely a láb alatt van — a fű. Ha van láb alatt takarmány, a nyáj helyben legel. Megették a láb alatt lévő takarmányt — a lábuk tovább-tovább viszi a nyájat új takarmány felé. Le-sik télen a hó, s betakarja a fűvet — patával kell kikaparni a hó alól.

Hát akkor mi történik, ha vastag hóréteg esik, vagy sima jég-kéreg borítja be a földet? Ilyenkor nem lehet előkaparni a fűvet, — ilyenkor takarmányhiány van. Takarmányhiány az állat számára — az ember számára is éhezést jelent. Éhezés, melyet betegség és halál követ.

! Mi kell ehhez, hogy a nomádok megszünjenek vándorolni? Házak kellene. Mindenekelőtt egy igen egyszerű dologra van szükség: szénára. Szénartartalék — ez a leg jobb védekezés takarmányhiány ellen. Szükség van tehát kaszáló-ra, szükség van rétekre.

Mi kell még? Kellenek kará-mok és istállók, hogy az állatok télen ne fázzanak. Hiszen a sivatagban csak nyáron van hőség — télen ott is fagy. Kellenek persze házak is az emberek részére. De nemcsak házak — iskolák, kórházak is. Szükség van elektromos művekre, hogy legyen világosság,

energia a gépek részére. Szükség van üzemekre: tejből vajot, bőrből csizmát, gyapjából szövetet készíteni. Szükség van veteményes-kertekre: ne legyen hiány zöldség-félékben.

A nomádok a sivatagban mindig nélkülözni voltak kénytelenek azt, ami az egészséghez szükséges. Volt hús, de nem volt zöldség és gyümölcs.

A gyerekek felnöttek és nem tudták, mi az alma. Nemcsak veteményes-kertrre: gyümölcsösökre is szükség van tehát.

Ahhoz azonban, hogy mindezeket elő-eremtsük, nem úgy kell dolgozni, ahogy régea dolgoztak! Hiszen a sivatag építése nagy feladat. Ehhez terv kell! Ehhez tudomány kell! Szocializmus kell! Itt sok ember munkaközössége szükséges!

Ami meghaladja egy ember munkaképését, azt elvégezheti a munkaközösség, amikor a munkaközösség ereje is kevés, azt elvégzi a munkaközösségek szövetsége. Amit pedig nem tud elvégezni a munkaközösségek szövetsége, azt elvégzi a közársaság, amit pedig nem tud megoldani a közársaság, elvégzi a köztársaságok szövetsége: a Szovjetunió!

Nem egyszerű munka, hanem milliók tervezett szocialista munkája alakítja majd át a sivatagot. A munka már folyik.

A sivatag átalakítását már elkezdttük. Karaganda bányái, a karabugái erdőmüvek, Emba, Nyeft olajkútjai, Dzsecczagan rézolvász-

— A hároméves terv közel- ledő befejezésével büszkén tudunk visszatekinteni klinikai munkásságunkra, s ezek az eredmények bizalommal föltenek el a jövőt, az 5 éves tervünket illetőleg. A tervbe vett új 250 ágyas sebészeti klinika felépítése a kor követelményeinek megfelelő modern felszerelésével, körtermekkel, laboratóriumokkal az

DEBRECZEN 4. OLDAL 1949 VII 10.

újabbnál-újabb elkéltűzése- inkel és azok keresztülvitelével akarunk mi debreceni se- bészek a népi demokráciánk ismert és hatalmasan előre lendülő munkájában minden erőnkkel és tehetségünkkel résztvenni — fejezte be nyilatkozatát *Loessl* professzor.

A dolgozók ügye lett a költségvetés ügye

Az 1950. évtől még majdnem 6 hónap választ el, de már elkészültek a falvak, városok költségveté- sei. Az új költségvetés már az öt- éves terv első költségvetése, ré- sze a nagy nemzeti költségvetés- nek, ezért vált szükségessé, hogy az-épos munkával még jóval az év kezdete előtt világosan álljon: mit épít a község, a város a jövő év- ben, a Terv első évében!

A költségvetésben felvett öz- szágszerte kisgyűléseken vállalták meg, beszélték át a népvélelők, a közigazgatás emberei a dolgozó- kal. A múlt rendszerben még a kulákok, a virilisek csinálták a költségvetést. A falu népe a múlt- ben csak az adót fizette, nem volt beleszólaása abba, hogy mire fordítsák a pénzt.

Már idétűnk néhány példát ezeken a hasábozok, de nem árt újra és újra ráemlékeztetni arra, mint hirdálták el a szegénypar- rasztok, a középparasztok a mun- kások veritékéből összegyűlt pénz a falu és a város vérszivóit.

Erre tellett a pénz a multban

Mint a magukéval, úgy gazdál- kodtak Bözörmény kulák képviseletűsttel t. g. j. közigazg. as. vezetői is a város pénzével. — *Dr. Székely* András a város egy- volt kulák-polgármestere a saját u-cáját, a Hajdúkerület-utcait an- nek rendje módja szerint szépen kiköveztette. A város pénzéből tett... A tanyájához rossz út vezetett? A megye pénze elég jó volt arra, hogy négy kilométer jó

utát építessen odáj. Volt egy polgármester Bözör- ményben, aki hajdúvárosból hi- szogálódó, az egymeletes város- házán lifet építtetett. Erre volt pénz...

Az 1930-as években, amikor hi- tetlen nagy volt a munkanélkü- liség Hajdúbözörményben, am- kor a szegényparasztok 60 fillérs költség-napszámber mellett dolgoz- tak, a város urai, a kulákok 2000 pengőért festették meg a dolgo- zó parasztok adójából begyűlt pénzen a fasizmus magyarországi szállásesinálójának, *Herthynak* arcképét.

Idézhettünk még minden köz- ségből, minden hajdúvárosból hi- sonló példákat. Elmondhatók, hogy 1941-ben hogy csináltatták Hajdúhadházon H. d. háziék, a vi- rilis kulák képviselőtestületi ta- gok a község pénzén a saját há- zukig a járdát, de talán már ennyi is elég volt, hogy mindenki előtt világossá váljék: a mut rendszer költségvetéseiben bő al- kalmat találtak a kulákok, a vi- rilisek arra, hogy a közből a maguk érdekeit elégték ki. Egy- zték, kiváltásos rétegé volt ak- kor az ország.

A dolgozó emberért...

Ma, a dolgozó nép államában, amikor minden tervünk közép- pontjában a dolgozó ember áll, ahogy a magyar nép nagy tanít- mesere, *Rákosi Mátyás* mondotta — ma más a helyzet.

A hadházi járdát 1950-ben fog- ják a hadházi dolgozó parasztság érdekében továbbépíteni, egészen a vasútállomásig.

Hajdúbözörmény már nem líf- tet épít a polgármesternek, ha- nem 24.600 forintot irányoz elő kulurális beruházásokra. A haj- dúszohoszi költségvetésben 105 ezer forintot találunk az elhanya- golt Török-, Vadis-, Nádudvari- utcák járdáinak kiépítésére. Föld- es községbe bevezetik a villanyt, kigyúl a fény a faluban. Téglá- son és Tetétlenen tovább építik ki a villanyhálózatot. Nyírmár- tonfalván, Egyeken, Vámospé- esen új kulák létesülnek. Nem a kulák háza előtt, hanem a szegényparasztok lakta területeken: a Hegyalján, a Deák-telepen, a Korcovágyon.

Kipagadott számok ezek, csak úgy ta-álomra eóvett beruházá- sok.

A megyében mindenütt, a leg- kisebb községben és a városokban, a dolgozók bevonásával, meghál- gatásával jó és hasznos költség- vetési előirányzatok születtek. — A dolgozó parasztok már magu- kénik érzik a költségvetés ügyét. Tudják, hogy a község pénze mindannyiunk pénze, úgy kell gazdálkodni vele, hogy ez valóban a dolgozók érdekeit szolgálja.

A munkásság még ezen is túl- megy: a hajdúdorogi dohányhe- válló munkásai elhálaózták, hogy az iskolák javítására a költ- ségvetésben felvett összeget saját munkájuk feljánlásával fogják csökkenteni. Ők maguk végzik önként a kömíves és asztalos munkát — rohammunkában. Le- farigják a kávési tételt és a megmaradt pénzt a község kutak és járdák javítására fordítatják. A munkásság példája nyomán a dolgozó parasztság körében is sok önkéntes felajánlás történt.

Ez talán a legbeszédesebb példés arra, mennyire tudatosult a dol- gozó népben, hogy övé az ország, hogy az ő érdekeit szolgálja a közigazgatás is, hogy a költség- vetés ügye a maga ügye is.

Életre ébred Egyek, mert ide is eljutott és épít a terv

Az út mellett kétoldalt futnak visszafelé a fák. Aztán mint egy árpádkori totem, fekete szemüregű marhako-ponya vigyorog az útjelző-táblán. Réti sas lesi zsákmányát a pusztai borulat alatt. Kadarec... Patkóesárda... Pálhalom. Balra egy kopott kék kereszt fenyővel árnyékolta dombtetőn, háta mögött a rosszlelkű egri káptalani bírtok eselődházai. Hevesben vagyunk. Még egy nekifutamodás. Sebesebben futnak visszafelé a törpe akácok... Egyek...

AZ ÉLTETŐ VILAGOSSÁG

Mig autónk zihálva birkózott az országúttal, beszélgettünk:

- Szép a rozs...
- Nézd, huszonkét keresztos tábla.
- És a napraforgó...
- Ott a tengeri...
- Szövetkezeti földek...
- Állami gazdaság...

Es az önfelédit kitérőket követő párbeszédünkben állandó visszatérő refrénként ott élt, lüktetett egy szó: Terv.

Terv, amely jövőt épít, életet ígér és jólétet teremt a parasztságnak, az ország dolgozóinak, terv, amellyel lépésről lépésre találkozunk, építő munkánk során, terv, mely eljutott az ország legkisebb részébe is. Terv, ami Egyeken már eleven valóság lett, mikor tavaly nyáron szétáradt az éltető világosság és a Horthy elnyomás sötét korszaka után az utcákon és a dolgozó parasztok házaiban kigyulladt a villanyfény...

MI VOLT TAVALY?

Nemesak a villamosítás. Ez csak a legkimagaslóbb esemény volt az elmúlt tervének, a legjelentősebb számadata a közösi költségvetésnek. Villamosították a falut és Egyek volt a 101. falu, ahova ebben az esztendőben eljuttott a villany, ami Horthy Magyarországon szinte csak az uralkodó osztály kiváltsága volt, de ami a Szovjetunió minden városában és kolhozában az élet természetes tartozéka. De ma már mi is ezen az úton járunk. A Terv a nép érdekeit szolgálja. Ha megnézzük Egyek 1948—49 éves költségvetését rájövünk, hogy az építés lendülete itt is megvan. Járványkórház, Vágóhid, ovodatartozás, állami iskolák kútjainak létesítése, Újtelepen két fűrésza, a nagyvásártér körülkerítése szépen megmutatják, hogy a közösi beruházások mértéke össze sem hasonlítható a háború előtti esztendőkével, amikor nem építettek úgyszólván semmit, de annál többet ígértek.

ITT AZ ÚJ BERUHÁZÁS

És az egészben az a legszébb, hogy az építkezés a beruházás nem magyaros szalmaláng, hanem egyre fokozódó folyamat, melynek eredményei meg szöbben bontakoznak ki az 1948—49-es év költségvetésének kereteiben.

Ebben az esztendőben és a következőben 4 új kútát fúrunk Egyeken. Ezek közül egy ártezi. Összes költsége 230 ezer forintot tesz ki. Tovább fejlesztik a villamoshálozatot. A kulturális élet fellendítésének érdekében meg ebben az évben megkezdik a közösi kultúrház építését 250 ezer forintos költséggel. Felépül az új ovoda, melynek költségei 240 ezer forintot

tesznek ki. A vásártéren sporttelepet létesít a község, megfelelő öltözőhelyiségekkel. Erre a célra 6—8000 forintot irányoznak elő.

A beruházásokhoz szorosan hozzátartozik annak a 10 holdnak az erdősítése, melyet a községben Nyilas néven emlegetnek és a valóságban egy tiszaparti területet jelent. Erre a célra 10 ezer forintot fordítanak. Az előző évi beruházások bővítésére is gondolt a község, amennyiben a járványkórházat újabb három ágyval és más felszereléssel látja el mintegy négyezer forint értékben.

A KORTESKUTAK

A húszesztendő Horthy elnyomás Egyekre is rányomta a bélyegét. A kutak szomorú példája itt is érvényesül, mint Tegláson vagy Tiszacségen, ha csak közeli példákat akarunk felsorolni. Kézenfekvő dolog, hogy olyan vízszegény vidéken, mint Egyek, elsőrendű fontosságú a jó kutak létesítése. A régi rend urait azonban ez vajmi keveset érdekelt. De azt is tudták, hogy ez választások idején a legjobb kortesfogásává válik. Azt tették hát mint Csegén az utakkal. Kutat kezdtek ásni, s a választások után abbahagyták. Ezek a kutak ma is megvannak. Bemoltattak, gyom futtató fel benne a fejt. A községbeliek csak úgy emlegetik: Korteskutak. Ma jövőre ártézi kút épül helyettük a Terv nyomán. Van másik terv is Egyeken. A reakció és a kulákok által szított demokraciellenes terv. Ez azonban már cleve a Horthy korszak által épített korteskutacsészett terv marad.

A három éves terv július havi beruházásai

43 százalékkal nagyobbak az előző hónapi beruházásoknál

A Népgazdasági Tanács jóváhagyta az Országos Tervhivatalnak júliusi beruházásokra vonatkozó javaslatát. Nemzetgazdaságunk hatalmas fejlődését mutatja, hogy júliusban 43 százalékkal többet fordítunk beruházásokra, mint az előző hónapban és több mint háromszor annyit, mint az első tervév megfelelő hónapjában.

A bányászat és ipar 26 százalékkal kap többet júliusban, mint júniusban és ebből az összegből elsősorban a nehézipar részesül. Villamosenergia termelésünk emelésére másfélmillió forinttal fordítunk többet az előző havi beruházásnál. A textiliparon belül a szegedi kombinát szerepel a legnagyobb összeggel. Mezőgazdasági beruházásaink július hónapban 31 százalékkal haladták túl a júniusit.

A közlekedés beruházásaira 68 százalékkal jut több az előző havinál. Az építési szociális és kulturális célú beruházások 30 százalékkal szarványadják túl a júniusit, amelyet ebben a hónapban a vidéki városi lakásépítésre fordítunk.

Mit adott a szovjet parasztnak a kolhoz?

A. Szeszták kolhozilag beszélt a következőket:

Nagyatyám, atyám és én emberemlékezet óta földművelők vagyunk. De amíg nálunk a szovjet hatalmat be nem vezették, csak ábrándoztunk a földről: földet ven ni semmiképp sem tudtunk. A mi falvacskánkban, Lugovában a legjobb földek a kulákok és német gyarmatosok osztozkodtak. Nekem a szovjet hatalom adott földet.

EGYESÜLÉSBEN AZ ERŐ

21 éven át magángazdálkodást folytattam. Nehéz sorom volt: kézzel vettem, kaszával arattam, kézisépléssel csépeltem — mindent magamnak kellett csinálnom. Ha ma visszagondolok arra, miként gazdálkodtam egyéni gazdaságomban, csodálkoznom kell. „Egyesülésben az erő!” mondja egy régi közmondás. Ez — szerintem különösképpen áll a mezőgazdaságra. Egészen más a kollektív munka!

Alighogy megszervezték nálunk a kolhoz, az első közösi léptem be abba. Itt saját szememmel győződtem meg arról, mit tud a föld a parasztnak adni, ha nemesen megrágszítja parcellákra szabdalva. A nagy földterületek tették lehetővé számunkra, hogy a gazdálkodást az élenjáró agrótechnikai tudomány alapján, helyes vetésforgókkal a legkülönbözőbb mezőgazdasági gépek alkalmazásával folytassuk. A kolhoz az egyetlen út a magas kulturájú

gabonát kaptam. Így tehát családommal együtt 9 és fél tonna gabonát kaptunk, elsősorban rizset és búzát ezenkívül 133 mázsa korpát és 6500 rubel készpénzt. De ez nem minden. Háztáji gazdaságomban mintegy 2 tonna burgonyát termeltem, több tonna kukoricát és sok zöldséget. Ez volt hát családom jövedelme az elmúlt évben.

A teljesített munkanapokért kapott gabonát és termékeket részben eladtam a piacon és családom számára sok új dolgot vásároltam.

EMELKEDŐ JÖLÉT

Jólétet a kolhoz jólétének növekedésével emelkedik. Minél többet és minél jobban dolgozunk, annál jobban megerősödik közös gazdaságunk és annál jobban élünk. Az elmúlt évben a kolhoz jövedelme 810.000 rubelt tett ki.

DEBRECZEN 5. OLDAL

1949 VII. 10.

A felosztatlan kolhozalapba 150 ezer rubelt fizettünk. Jelenleg a felosztatlan kolhozalap 507 ezer rubelt tesz ki. A felosztatlan alap a kolhoz közös vagyona, tehát az én vagyonom is. A kolhozosok életmódjának elengedhetetlen kellékké válik a vilámisság. A kolhozos a kétkerekű kordét motorbiciklivel és kerékpárral váltotta le.

Nemrégben a vasútiállomás körzetében egy csoport lengyel parasztféjt és megismerkedett néhány kolhozunkkal. Ezek a lengyel parasztszok el tudják mesélni, miként élünk. A kolhozrendszer a boldog, jómódú élet útját nyitotta meg számunkra és mi forró hálát érünk ez élet megteremtője, a nagy Sztálin, a kolhozparasztság atyja és tanítója iránt.

A villamosforgalom szabályozása a mai napon

Debrecenben vasárnap, július 10-én megtartandó magyar—lengyel válogatott mérkőzéssel kapcsolatosan villamos forgalmunkat a következőképpen szabályozzuk.

A Debrecen állomásra 8 óra 05 perckor, 9 óra 40, 11-04, 12-18, 12-47, 13-40 perckor érkező külön sportvonatok utasait a pályaudvarról a Vigadó állomáig külön villamoskocsikon szállítjuk le. A külön villamoskocsik a pályaudvar és a Vigadó között csak egy helyen állnak meg, espedig a Bika szőlőudánál. Ezekre a kocsikra a városi utasok nem szállhatnak fel.

A város helyi forgalma az 1-es sz. vonalon a külön kocsik közlekedésének ideje alatt szünetel és csak a külön vonatok érkezése között időben a helyhez képest fogunk közben városi forgalmi kocsit indítani, amelyre a városi megállóknál le és felszállási lehetőség lesz. Az utolsó különvonat érkezése után tehát 13 óra 40 perc után 14 óráig a mérkőzés betelejtéig ismét felvesszük a rendes városi forgalmat sürített járatokkal. A mérkőzés befejezése után a vigadótól a pályaudvarig ismételtelen csak külön kocsikat indítunk a pályaudvarig az utolsó különvonat elindulásáig, vagyis 22 óra 30 percig.

Ezek a különjáratok szinten csak a Bikánál állanak meg egy ízben és csak a vidéki külön vonatok utasait továbbítják.

A külön kocsikra felszálló utasok részére már az érkezésnél a pályaudvaron 1-00 forintos árban menetertíj jegyet szolgáltatunk ki. A mellék vonatokon változatlan menetrenddel tartjuk leon a villamos forgalmat.

Tekintettel arra, hogy Közlekedési Vállalatunkra a forgalom lebonyolítása igen nagy terhet ró, kérjük a t. utazóközönséget, hogy legyelemzett magatartásával igyekezzen közreműködni abban, hogy a vidéki résztvevők utazása zavartalanul lebonyolítható legyen.

Uzletigazgatóság.

Forgalmi korlátozások a mai napon

Felhívom Debrecen város közönségét, hogy a július 10-én a nagyterdei Stadionban megtartandó lengyel—magyar válogatott labdarúgó mérkőzés napján a forgalom zavartalan biztosítása érdekében a 250.000—1929. B. M. sz. rendelet 31. paragrafusát alapján az alábbi forgalmi korlátozásokat rendelem el:

1. 14 óráig a nagyterdei Stadion felé haladva busz és villamos kivételével a Nagytemplom keleti részétől a Kálvin téren, Péterlián, Simonyi úton, a nagyterdei tündő előtt a Nagyterdei körút parkjig lezáró és az említett útvonalon csak az autóbusz és villamos közlekedést engedélyezem.

2. A nagyterdei Stadion felé haladó minden más jármű a Csapó utcán, Szabadság útnál (Kassa út), Zákány út Martinovics utcán, Hjd. házi utcán a Nagyterdei körút keleti részén a kijelölt parkolózási

Fontos rendeletek a héten

A hivatalos lap július 3-i számában: A házadomentség módosítása. — Mezőgazdasági eszközök legmagasabb árának megállapítása. Közérdekű gyalgúszóvetekből funkcionál. férfiöltönyök, nadrágok és női kosztümök legmagasabb árának megállapítása. — A többi funkcionál. naut textilárak ármegállapítása.

A hivatalos lap július 5-i számában: Rendelet a gépjárművek adókötelezettségéről. Az építőipari munkákért felszámítható legmagasabb vállalati összeg kiszámításának szabályozása. A helyhatósági állatorvosok állások állomositása.

A hivatalos lap július 6-i számában: A mezőgazdasági fejlesztési járulékok kivételéről szóló rendelet végrehajtási utasítása.

A hivatalos lap július 7-i számában: Rendelet a tűzifa termelők és kereskedelmi forgalmának szabályozására.

3. Parkolózási helyek gépkocsik részére: A Nagyterdei körúton a Pallagi út és a Stadion északi bejárata közötti részen; fogatott járművek részére: a Pallagi út keleti részén a Klinikával szemben lévő tisztás rész. A kerékpárok és motorkerékpárok részére a Stadion keleti oldalán a Köztemetői sugárút köröndjén.

4. A Stadionból a város felé (állomásra) haladó járművek a következő útvonalakat használhatják. A város nyugati részébe igyekező valamint a város nyugatra elhagyó járművek a Nagyterdei körút, Somogyi Bacsó sugárút, Holldó Janos utca, Dózsa, Mester, Pestj utca, Nyugati, Külsővásártér, Erzsébet utca, Nagyalomás.

A város keleti részébe vagy a várost keletre elhagyó járművek a következő útvonalakat használhatják: Nagyterdei körút keletirészén, Martinovics, Zákány, Szabadság, Árpád tér, Fürst Sndor, Hajpal, Wesselenyi utakon Nagyalomásig.

5. Este 7 óráig szükségig a Pallagi úttól kezdve a Nagyterdei körút, Simonyi út, Péterlián, Kálvin tér, valamint a Vöröe Hadsereg útján a Nagyalomásig be lesz zárva, és ezen az útvonalon csak a villamosok autóbuszok s a miniszteri diplomaták gépkocsijai közlekedhetnek. Egyéb járművek a 4. pontban foglaltak alapján távozhatnak a kijelölt park helyeről.

6. A nagyterdei Stadion 13 óráig kordonnal lesz körülvéve, s oda csak azok mehetnek be, akik a Stadionban szülő jeggyel rendelkeznek, vagy kordonátlépési engedélyük van.

7. A gyalogforgalom korlátozva nem lesz, de felhívom a lakosság figyelmét arra, hogy a lezárt útkörön az egyik oldalról a másik oldalra való átjárásról a saját testi épségük, valamint a közúti forgalom zavartalan lebonyolítása érdekében óvakodjanak. Az úttesten való áthaladás csak útkeresztődes előtt, derékszögben történhetik, a forgalmi rendő utasítása alapján. A rend ellen védőket kihágási eljárás alá vonom.

Rendőrkapitányság vezetője.

Ipari nyomtatványokat
a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt.-től
— Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. Bikabérbáz. —

A kulák Vásári Miklós útja a Horthy tisztikarból a börtöncelláig...

A kasszepezi termelészövetkezet díjén történt merénylettel kapcsolatban őrizetbe vett Vásári Miklós a kulák tipikus példája. Jelenleg is 8 gazdasági csaléde van alkalmazásban. A felszabadulás óta megváltozott világban egymásután voltak kellemetlenebbek a hatóságokkal cselédjeivel való durva bánásmód miatt. Ő volt az is, aki egy alkalommal alkalmazottaink romlott ételt adott ebédlé.

Vásári Miklós 1929-ben önként jelentkezett a honvédségnél vonatonként szolgálatra és azóta állandóan katonán volt. Itt tanult magatartást és a Horthy-rend érdekében kifejtett „jó munkásságáért” vezérkari főnöki dícséretben részesült.

A felszabadulás után a Kisgazdapárt jobbzárnyán uszított a demokratikus állam ellen, jobboldali elemekkel tartott fenn kapcsolatot és emiatt 1946-ban ki is zárták. Két testvére, István és József a Pfeiffer Párt képviselőjelöltjei lettek az 1947-es választásoknál. Ugyancsak az időben maga Vásári Miklós is a fasiszta párt érdekében agitált.

Még 1946-ban történt, hogy az egyik nyilvános gyűlésen a bátor bűnösök érdekében szólt fel hangoztatva, hogy belőle egyszer komoly vezető politikus lesz. Szoros barátságot tartott fenn Simonffy Tóth Ernővel, a Pfeiffer-irányzat főkezelőjével, va-

mint a kizárt szociáldemokratákkal és közismert jobboldali személyekkel. 1947-ben kifogásolta, hogy a Kisgazdapárt baloldali demokratikus politikát folytat és erősen kihangsúlyozta, hogy nem szabad átengedni a kommunistáknak a vezetőserepet. Vásári régi fasiszta kapcsolatát, mind a mai időkig megtartotta, sőt ahol lehetett, csak bővítette.

A kis dolgokban is megmutatkozott mentalitása. Kocsisait kenyerélopással vádolta meg, holott ez nem volt igaz. Az igazság az volt, hogy ő ellene volt eljárás különböző gazdasági bűncselekmények miatt.

Mióta földje mellett megalkul a szepesi termelészövetkezet, állandóan izgat a szövetkezet ellen. Nem egy alkalommal halották, amint földjén végigmegy, hangosan szidalmazta a szövetkezeteket. Cselédjeinek pedig utasítást adott, hogyha a szövetkezet valamilyen segítségét kér, azt tagadják meg.

Alkalmazottait nem régen azzal küldte a termelészövetkezetbe, hogy a kölcsönadókat lovakapát, ha kell, erőszakot alkalmazva is hozzák vissza. Majd kijelentette, hogy „ha a szövetkezetnek bármikor is segíteni kell valamiben, akkor is megtagadná, ha a rendszerig kényszerítené rá”.

Nem jelentette be, hogy a tanyáján négy akna van, holott arról már május óta tudomása volt.

A gránátok felrobbantásával egyik hozzá nem értő alkalmazottját bízta meg, ez azonban csak egyet robbantott fel. Vásári erre parancsot adott, hogy a három gránátot tegyék a göré alá. Tehát feltehető, hogy már ekkor készült tetteinek előkészítésére.

A merénylet előtti napon a Vásári-tanya előtt elhaladva, az egyik földműves aknát vett észre. Körülbelül másfél óra múlva, amikor ugyanezen az úton visszafelé hajtott, már nem találta ott.

Vásári Miklós ugyanekkor jött ki kocsijával a tanyájára. A kocsiútjánál Csifra Sándor országyűlési képviselőt mondta beszédet a Magyar Dolgozók Pártja nevében.

— Búcsúzzunk Hajdú Istvántól — mondotta. — De a búcsú egyben fogadalmat is. Megfogadjuk itt a sírnál, hogy továbbviszük azt a harcot, amelyet Hajdú István is egyik elharcosa volt. Merénylet kioldhatta Hajdú Ist-

Hatalmas gyászoló tömeg kísérte utolsó útjára Hajdu Istvánt, a kasszepezi kulákmerénylet áldozatát

Szombaton délután mintegy ötezer ember gyűlt össze Hajdu István kasszepezi termelészövetkezeti tagnak a Kőzetető főépülete előtt felállított ravatalánál. A megye minden részéből traktoron és szekéren érkeztek küldött-ségek. A szövetkezeti termelőcsoportok és a gépállomások dolgozóit találkoztak a temetőben, ahol 4 órakor kezdetét vette a gyászszertartás. Az ünnepélyes gyászszertartást Taróczy László lelkesen szolgáltatta, az egyházi énekes búcsúztatót Ugrin Károly kántor mondotta. A vagonnyári dolgozók dalára kezdődött a gyászszertartás, majd a koporsót kocsira emelték és a gyászoló tömeg a sírhoz vonult át.

Hajdu István frissen hantolt sírjánál Csifra Sándor országyűlési képviselő mondta beszédet a Magyar Dolgozók Pártja nevében. — Búcsúzzunk Hajdú Istvántól — mondotta. — De a búcsú egyben fogadalmat is. Megfogadjuk itt a sírnál, hogy továbbviszük azt a harcot, amelyet Hajdu István is egyik elharcosa volt. Merénylet kioldhatta Hajdu Ist-

ván életét, de jó munkája és példaadó élete arra int mindnyájunkat, hogy legyünk éberek az ellenséggel szemben és ha ő nem élvezhette már munkája gyümölcsét, a szocialista mezőgazdaság jólétét teremtő eredményeit, élvezzük fogja családját, hozzátartozóit. Mert a szövetkezet, melynek tagja volt, melyért él és dolgozott, hogy kizsákmányolásmentes életet teremtsen társaival együtt a dolgozó parasztságunk — tovább halad az úton és megteremtí ná-lunk is a szocialista mezőgazdaságot és a jómódú parasztságot. Csifra Sándor beszéde után Hüsi Bálint, a földművelésügyi miniszter emlékeztet meg a halottáról, majd a koporsót leeresztették a sírba. Az első koszorút Balogh Endre helyezte el a Magyar Dolgozók Pártja megbízottja nevében, majd a földművelésügyi miniszter és gépállomások kiküldöttjei helyezték koszorút a sírba, melyet hamarosan virág-erdő borított be. A gyászszertartás végén a vagonnyári dalára elénekelték az Internacionált. Így búcsúzott a Hajdúság dolgozó népe a munka hősihalottjáról.

Nagy előnyt biztosít a gabonabeadási kötelezettség mielőbbi teljesítése

Az a termelő, aki terménybeadási kötelezettségét teljes egészében kenyérgabonában teljesíti, megmaradó feleslegét, úgynevezett „C” vételi jegyre elhalja a hatósági terménygyűjtők. A hatósági terménygyűjtők a „C” vételi jegyre beadott búzáért 80, rozsért 60 forintot fizetnek. Ezen túlmenően a termelők az augusztus 13-ig beadott búzáért és rozsért 19, illetve 60 forintot áron felül további 5 forint, az

augusztus 13-a és szeptember 3. között beadott búzáért és rozsért pedig 2 forint külön jutalomban részesülnek. A „C” vételi jegyre beadott kenyérgabonát a termelők bírték nagysága szerint a beadott mennyiség után 25—100 százaléka kaphatnak fejadag feletti értékesítési engedélyt, amit szabad elhatározásukból fejadagjuk növelésére, vagy fogyasztók felé, háztartási célra szabadon értékesíthetnek.

Heti krónika

Meghalt Dimitrov miniszterelnök a bolgár nép nagy vezére, a nemzetközi munkásmozgalom kimagasló vezetője. Az egész haladó világ gyászolja a szocializmus nagy harcosát. Vöröslov marsall nagy küldöttséggel kísérte Bulgáriába Dimitrov holttestét. — A Szakszervezeti Világgongresszus milánói ülésén Kuznyecov szovjet szakszervezeti elnök nagy beszédében a béke, nemzetközi szakszervezeti egység és demokratikus szabadságjogok védelmének szükségességét hangsúlyozta és rámutatott arra, hogy a népek nem akarják vértük oltani az imperialista milliók vágóhídján. — Hazaérkezett a Szovjetunióban járt magyar pártvezetők. A hazatérők elmondották, hogy a szovjet pártvezetők nem rabjai a földnek, hanem boldog és szabad birtokosai. — Megérkezett Budapestre Tiskov, a Szovjetunió új nagykövete. — Rákosi Mátyás leit a Petőfi emlékbizottság díszelőke. — A felszabadult Kína követeli a japán békeszerződés mielőbbi megkötését. — Az ország dolgozó Rajk László és bandája legszigorúbb büntetését követelik. — Megbonthatatlan a magyar néppel kötött barátságunk, együttműködésünk és szövetségünk — mondotta Zpotoczky cseh miniszterelnök a dévényi emlékülne-pélyen. — Mindjobban kiéleződik Nyugaton a gazdasági válság. — Wallace, az amerikai Haladó-párt vezető felhívta az amerikai szenátorokat, hogy ne ratifikálják a támaszó jellegű Atlanti-egyezményt. — Megnyit Moszkvában a cseh-szlovák ipari kiállítás. — A belga kommunista párt mozgalmat kezdeményezett, hogy alkossanak a pártok közös arcvonalát Lipót volt belga király visszatérésének megújulási ünnepére. — Kétezer küldöttel vesz részt a szovjet ifjúság a budapesti világifjúsági találkozókon. — A magyar kormány delegációt küldött Dimitrov szófiai temetésére. — Ki-

előzött az ellentét a gazdasági válság miatt Anglia és az Egyesült Államok között.

Terménybegyűjtéssel megbízott földművelésügyi miniszter

Ertesítem a város érdekelte lakosságát, hogy az 1949—50. gazdasági évre Debrecen város területén az alábbi Földművelésügyi Szövetkezetek lettek hatósági terménygyűjtéssel megbízva:

1. Földművelés Szövetkezet, Debrecen Huszárlaktanya U. p. Debrecen 1. 2. Földművelés Szövetkezet Debrecen—Szepes U. p. Debrecen 2. 3. Földművelés Szövetkezet Debrecen, Nagyhegyes 49. U. p. Hajdúszoboszló. 4. Földművelés Szövetkezet Debrecen—Köszvényes U. p. Nádudvar 5. Földművelés Szövetkezet Debrecen—Macs 71—73. U. p. Macs 6. Földművelés Szövetkezet Debrecen—Pallagpuszta

HIRDETMÉNY

Ertesítem az érdekelte egyéni bejelentéssel jelentő munkáltatókat, hogy az 1949. évi május hó 30-tól kezdődően az OTI debreceni kerületi pénztára részükre nem havonként, hanem 2 havonként küld fizetési meghagyást. A járulékot azonban a jelzett egyéni munkáltatóknak továbbra is egy havonként a tárgyhónapot követő hó 1. napján kell fizetni. A fizetendő járulékok jelenleg a munkavállaló tényleges javadalmazásának 13 százaléka. A fizetési meghagyások 2 havonkénti kiküldésére vonatkozó rendelkezés a havi bejelentési jegyzékekkel jelentő munkáltatókra, az egyezményes munkáltatókra és a háztartási munkáltatókra nem vonatkozik, amely munkáltatók jelentésüket és fizetéseket változatlanul az eddigi szabályok szerint kötelesek teljesíteni. Országos Társadalombiztosító Intézet debreceni kerületi pénztára.

Hajdúböszörmény lett az első a tavaszi mezőgazdasági termelési versenyben

A tavaszi mezőgazdasági termelési verseny első szakának a kiértékelése megtörtént. A vármegyei népi bizottság legutóbbi ülésén Bedő Zoltán, a Mezőgazdasági Igazgatóság növénytermelési ügyosztályának vezetője ismertette a termelési verseny első szakának kiértékelését.

A versenyben első lett Hajdúböszörmény 1.381 ponttal, második Nádudvar 1.281 ponttal, harmadik Földes 1.248 ponttal. Negyedik helyezést ért el Debrecen 1.209, 5. Hajdúnánás 1.118, 6. Egyek 1.163, 7. Püspökábrány 1.132, 8. Fülöp 1.124, 9. Hajdúgámsón 1.111, 10. Nyírábrány 1.094, 11. Józsa 1.069, 12. Hajdúszoboszló 1.064, 13. Hajdúszoboszló 1.054, 14. Nyírmártónfal-

va 1.050, 15. Hajdúhadház 1.039, 16. Téglás 1.026, 17. Vámospercs 1.009, 18. Tiszacséce 1.005, 19. Hajdúdorog 988, 20. Teletlen 987, 21. Kaba 934, 22. Mikepércs 859, 23. Tiszacséce 833 ponttal.

A dűlőbiztosok jó munkája az, amely Hajdúböszörményt az első közé helyezte. Négyezer ponttal emelte a dűlőbiztosok jó munkája Hajdúböszörmény pontszámát. A dűlőbiztosok hivatásuk magálatán állva minden kulákszabotázszt megakadályozták, a kulákság romboló eszandékait megühsíttették és a politikai nevelést a DEFOZS helyi szervezetével karöltve jól tudták levezetni, így a dolgozó parasztság egy emberként sorakozott fel a népi demokrácia szolgálatában.

A vetést minden község 100 szá- zaleg idejében teljesítette.

A tavaszi mezőgazdasági termelési verseny első szakának 10 pontját, vagyis a műtrágyahasználatot, az előirt terményének vételét, a szerződéses termelés leszá- zalekölését, a gépállomások munkáját, a szántás-vetést, a rétek legelő karbantartását, a kartevő rovarok irtásával kapcsolatos pontozást a Mezőgazdasági Igazgatóság végezte, míg a DEFOZS megyei vezetősége a dűlőbiztosok munkáját, a termelési verseny beindítását a dűlő-dűlő elleni versenynek megszervezését indította be és a dűlőbiztosok munkájának kiértékelését végezte.

53 úttörő táborkba indult...

Pénteken délután lelkes, vidám ifjú sereg gyülekezett a debreceni nagyaltemás előtt. A táborozásra menő úttörők első csoportja indult el Szilvásváradra, a Bükk hegységé e kis felújába.

Búcsúztatásukra kivonult a vagonnyári, Szt-Ifjúsági csoportja, a debreceni gyermekváros küldött-sége, az MNDSZ asszonyai.

Kedves búcsúünnepség zajlott le hirtelenben az állomás peronján. A cs-pókerű „Kocsis” üdülősapat kis furulyazenekara, amely szintén az indulók között volt, búcsúzóul az úttörőindulókat játékosan, majd Bánhid Józsefnek a Magyar Dolgozók Pártja hajdúmezei bizottsága nevében intézett üdvözlő szavakat a kis úttörőkhöz. Beszédében rámutatott arra, hogy a Magyar Dolgozók Pártja támogatásával és irány mutásával megindult széleskörű társadalmi gyűjtés bette lehet övé, hogy országos viszonylatban száz- ezernyi úttörő pályás mehel üdül- ni, nyaralni, tanulni az ország leg- zebb részeibe, oda, ahová eddig csak a kiváltságosok gyermekei járhattak el. Kérte a gyermekeket, hogy tanulással és jó munká- jukkal hálálják meg a MDP-nek és Rákosi „pajtásnak” szerető tá- mogatását. Ezután Grebur Ferenc vagonnyári elnök, a debreceni elnöknek nevében átadta a gyű- nyörű, ötméteres táborozásról az induló úttörőknek. Beszédében fel- hívta a kis úttörőket, valahány- szor felrepül a zászló a tábor kö- zepén, gondoljanak az elnökösök- ra, kövessék példájukat, vegyék

ki részüket a tanulásból, úgy- emint az elnökösök a termelés- ből. Nemes Béla úttörőpajtás bú- csúzóul az indulók nevében. Bátor friss gyermekhangon szólt a hatá- rozott, kemény ígérlet: „Megtört- jük becsülettel a zászlót és láttán mindig eszünkbe jut, mennyi fá- radtság, mennyi áldozatkészség eredménye, hogy mi táborozni, üdülni mehetünk!” A zászlóra szavak, rúdjába szegtek keríttek és a debreceni gyermekváros fu- rulyásainak muzsikájá után Husi Józsefnek az úttörő táboroztatási előkészítő bizottság vezetője bú- csúzóul el az indulók kis pajások- tól. Kiss Sándorné az MNDSZ ass- zonyának nevében szót a gyere- kekhez, akik boldogan fogadták a szeretet megnyilvánulásának jele- t. A MÁV fűvészének az In- ternaconalét játszotta befejezésül. A gyerekek a kis ünnepség vé- gzetével felszálltak a kocsikba. A várakozás boldog izgalma ki- lült a rózsás gyermekarcokon. — Néhány pillanatra még s kigördült a vonat ötvenhárom úttörő pajtás- sal a hegyek, erők, patakok soha nem látott csodás világi felé...

X SPORT ZÁSzlók, ház-zászlók, dísz-zászlók, gyász-zászlók készítője PETHŐ, Debrecen, Szent Anna-utca 10. ISKOLAI RÉZIMUNNÁK, fonatok, előraj- zolt vásznak nagy választékban. Telefon 42.20.

— 9 találatos tolvajszelvényeket ne dobd el, mert összegyűjtve azo- kat, vigaszdíjban részesülhetsz.

Irodalomtörténet

A Magyar Irodalmi Történeti Társaság nehez és különlegesen értékes feladatát vállalt, amikor az újonnan megjelent folyóirataival a hajdú szellemi irodalom legmagasabb színvonalú ismeretével az igényes, de alacsonyabb szintű olvasókat is határozottan közönség helyes irány- aszt vállalta.

Ha végignézünk a kötetnyi terjedel- mű első számú iratait és tanulmányait már kialakult előttünk az Irodalom- történeti előjövő programja is.

Lukács György bevezető tanulmánya felvett a hatóság irodalom összes egysé- ges kérdéseit és a tisztánlátás fegyverével világítja meg azok megoldását. Lenin tanulmánya a pártirodalom- ról nemcsak alapfogalmi zavarokat tisztáz, hanem dialektikus magyara- zattal elmagyarázza a tevély stílusok és irányok között az alszocialista irodalom felismerésével az igazi szocialista realizmus felé.

Fagyjejev: Az irodalmi elmélet és kritika feladatai című tanulmánya az irodalmi, nevelési problémáival foglal- kozik. Waldapfel József Csokonai, Máté- Haupt György, Puskin, Lutter Tibor: Shakespeare tanulmánya az irodalmi esztétika új szint, új szempontokat feltételez új művelő irásai. Vita. Adatok és adatok. Magyar írók hagyatéka című rovatát az aktuális irodalmi szempontok helyes fel- vetésével kritika elemzésével, a viták problémaközpontú érvelései válnak meg- győzővé az olvasó számára.

ISMET ERKEZETT! — y. ZOKMI 1sz. gy. kib. postel sz. 1-71 — BOKAFIX gy. kib. postel sz. 4-70 — zelyem, szövet, divalváson nagy választékban a c s o a o a k o n — KERECSEN, divalváza. Rádió utalványát azonnal beváltom bármilyen ORION készülőre, 18 havi részletre előleg nélkül MAYER mérnök Kossuth-utca 13 sz.

Püspökladány:

Élüzem lett az osztálymérnökség, 2200 tagja van a földművelőszövetkezetnek, hasznos beruházások a költségvetésben

Püspökladány fontos vasúti csomópont. 1800 vasutas teljesít itt szolgálatot. Amint megérkezünk a ladányi állomásra, nagy készülődést és sok-sok boldog arcot pillantunk meg: most terjedt el a híre annak, hogy a püspökladányi MÁV osztálymérnökség élüzem lett és készülnek az ünnepségre, amikor felvonják az épületre az élüzem jelvényét.

Püspökladány vasutasai kitessznek magukért: ezelőtt a talpfatellőállomás érdemelte ki az élüzem kitüntető címet, most az osztálymérnökség harcolta ki magának.

— Kimondhatatlan nagy az örömünk — mondotta Kertész Sándor, az osztálymérnökség vezetője. De a szép siker nem tesz minket elbizakodottá. Ezt igazolja az is, hogy továbbra is az élen vagyunk, a májusi munkateljesítmény alapján lettünk élüzem és a júniusi teljesítményünk elérte a májusiét!

120 SZÁZALÉK

Mezei Béla intéző, termelési felelős így világítja meg az elért eredményt:

— A közösségi szellem kiváló nálunk, vállaltva dolgozik minden munkát. A munkaversenyt a jobb munkateljesítménnyel, a minőségi termeléssel nyertük meg, a normát 120 százalékra teljesítettük. 13 brigád dolgozik versenyben, két élmunkásunk is van: Kerekes Sándor és Nagy Antal, akik példát mutatnak a többieknek és előjárának a munkában... Mozdalmilag, politikailag is jól előkészítettük a munkaversenyt, 52 osztálymérnökség és sok közlekedési vállalat közül küzdöttük fel magunkat az első helyre. — Lettünk élüzem. Vasárnap ünnepélyesen elhelyezük az osztálymérnökség épületén, a ladányi állomáson az élüzem jelvényt, a ladányi dolgozók mind ott lesznek az ünnepélyen.

TAGTOBORZÓ VERSENY A SZÖVETKEZETBEN

Püspökladány löterén van a ladányi földművelőszövetkezet székháza.

Széplaki István termelési felelős örömmel újságolja: 2 ezer 200 tagja van már a földművelőszövetkezetnek. A szövetkezet vezetősége: az igazgatóság, meg a felügyelőbizottság munkaversenyben áll: ki toboroz több új tagot. Eddig én vezeték, pár hét alatt 129 új tagot szereztem, Baranyi Lajos 25, Darai Mária lelkes nőtagunk 29-et, de a többiek is jó eredménnyel működnek.

— A szövetkezet szépen fejlődik izmosodik: már több hentes és fűszerüzletünk is van a régi termény, baromfi stb. üzletágon kívül.

A szövetkezet élcsapata a termelőszövetkezet, amely 422 holdon 42 család részvételével egyre jobb eredménnyel működik a Sőre-földön. A termelőszövetkezet napközi otthona már országos hírű. Széplaki István urasági kondás volt a Ludmány-féle nagy uradalomban. Hat holdat kapott a földosztáskor. Szívügye a szövetkezet:

— A 2200 tagot számláló földművelőszövetkezet teljes anyagi és erkölcsi erejével

áll a termelőszövetkezet mellett — mondja. — Felháborodással beszélnek a szövetkezet házában összegyűlt dolgozóparaszta a kisserpesi külakmerényléről, a robbanó akna elhelyezéséről.

— Mi okukunk és éberen örködünk: a jövőben éjjel-nappal állandóan négy ember áll őrséget a termelőszövetkezet földjén...

KUTAK, UTCARENDEZÉS, EGÉSZSÉGÜGYI INTEZMÉNYEK

A községvezetés szorgalmas munka folyik. Tóth Béla vezető főjegyző ismerteti az új költségvetést, amelyet már beterveztettek, miniszteri bizottság száll ki és vizsgálja felül.

A beruházások minden püspökladányi dolgozó érdekeit szolgálják: 10 új kutat építenek 120 ezer forint költséggel, rendbehozzák a Fő utcát, újabb napközi otthont, gyermekjátékosztereket létesítenek. Rendezik az állatvásártér, közigazgatási kirendeltséget létesítenek a Petry-telegen. A régi, rosszkarban levő kutakat is rendbehozzák.

Népegészségvédelmi vonalon különösen komoly és jelentős beruházásokat végzett a demokratikus kormányzat. Az egészségvédelmi központ szülő-, anya és csecsemő-, népbetegsgondozóval, gyermekfogászárral rendelkezik. Most

készült el a hároméves terv keretében a tüdőbetegsgondozó is, amely az egész járásban egyedülálló. Röntgen készüléke is van a tüdőbeteg-otthonnak.

NÉPBETEGSÉGKUTATÓ INTEZET TERVE

Püspökladány dr. Bereney György orvos, egyetemi magántanár kezdeményezésére mozgalmat indított: népbetegségkutató intézetet állítanak fel Püspökladányban az egészségvédelmi központ kereténél: ez a tudományos intézet felkutatná, kiértékelné a népbetegségek forrásait, előidézőit, megtenné a szükséges preventív intézkedéseket, felszámolná a fertőző góccokat, tudományos kutató és elemző munkával venné fel a küzdelmet a pusztító népbetegségek ellen a magyar élet megmentése érdekében.

Amint kilépünk a községházáról, aratómunkások, dolgozó paraszta közelednek az úton. Közöttük van öv. Nagy Gergelyné, tízgyermekes háziasszony is, akit 1000 forinttal jutalmazott a népi demokrácia kormánya a közel-múltban.

Mérgespuszta, Hajnalzug felé haladnak az aratók. Nem őrül meg őket a gond árnyéka, maguknak mennek aratni. Utjukon is magukon érzik a nép állama, a népi demokrácia gondoskodását.

Látogatás a Képzőművészeti Szabadiskola kiállításán

Csütörtökön este zárult a Képzőművészeti Szabadiskola kiállítása. Munkatársunk a tárlattal kapcsolatos kérdéseket intézett dr. Tóth Ervinhez, a Képzőművészeti Szabadiskola vezetőjéhez. — Sikeres-e a Szabadiskolának megvalósítani azokat a sajátos képzőművészeti problémákat, amelyekkel előtűzött maga elé? — kérdeztük. Dr. Tóth végig mutatott a termen. Ha megnézzük a kiállított grafikákat, festményeket és szobrokat — mondotta —, akkor megnyugtató választ kell adnom. Bár a művek jelentős része tanulmány (mert ezeken át vezet az út az igazi szociális ábrázolás felé) mégis jelentős számú, relatíve érett műveket találhatunk, melyek már művészi értelemben is példázatként a szocialista realizmust. Nézzük meg mindjárt ezt a „Vilánszerzés” című szőrművet, — mutatott rá dr. Tóth ifj. Kerekes György mezőgazdasági tanuló munkájára. — Milyen biztos kézzel jellemezte a szerelők munkáját egyes helyzeteket a pusztai ábrázoláson túl az alakítás igényességével fejezte ki a valóságot.

Megkérjük dr. Tóth igazgatót, mutassa meg azokat a kiemelkedőbb műveket, amelyekből — szerinte — leginkább lemérhető az iskola ideológiai célkitűzése. Közben körbejárjuk a hatalmas, képekkel és grafikákkal zsúfolt termet. A helyiség közepén kis asztalok sorakoznak egymás mellett, mindegyikén egy-egy jellegzőes szobornál. Ami mindenkinek első pillanatra szembetűnő: az a közvetlen szemlélet a természet, a tárgyak, a tárgyak és a tárgyak közötti kapcsolat, ahogy a valóságot tükrözik. Megállunk Bényi Árpád rajza előtt. 18 éves, szőke, szemüveges diák. Rajzai s aquarelljei vagongyári emlékeit mutatják. „Schasam gondoltam, hogy omgyi szépség van az üzemi munkában” — mondja csillogó szemekkel. — „Hálásak vagyunk az iskola vezetőinek, hogy üzemi látogatások során megismertették velünk a munka közvetlen élményeit.” A gyári és üzemi látoga-

tások emlékét egyébként is számos rajz és vázlat őrzi. A kis Urbán Janosi mindössze 14 éves, de a kohómunkások s a kizánkovácsok lázias munkája két pompás vízfestményre buzdította. Toldi Lajos vagongyári munkás a hegesztés festői élményét egy nagy vásznon megragadó színekkel örökölte meg. Koczka László dohánnyári munkás a salakozó figuráját vitte nagyméretű vászonra. „Tudom, mit jelent ez a munka — mondja Koczka László —, hónapokig volt benne részem. Tudom, hogy görbült a hátam, s melyik izom feszült. Szerintem nem is tudhat igazán festeni az, aki az ábrázolt munkát maga még nem próbálta.” Vagy itt van példának Csabai Sándor. Mezőgazdasági munkás. Meglepő bizottság s rajztudás árán munkálból. Az érett művek egész sorát állítják ki: Selmezy Margit, Bogáts Erzsébet, Kerekgyártó L., vázlatok s aquarelljeik a szocialista realizmus viaszától lüktetnek. Weiss Márta, Móró Mihály, Varga Lajos az élet egy-egy jellegzőes jelenetét választották és zárt szerkezetbe tudták rendezni mondanivalójukat. Külön ki kell emelnünk a 18 éves Bíró Lajos munkáit, ki fekete-fehér foltokban is kitűnően tudta éreztetni festői adottságait. A sz-brások: Siket Antal bádogossegéd, Katonai Jenő cukrászsegéd, Serfőző László, Bényi Árpád, Bíró Lajos valamennyien jól kifort élményeket vittek fára, vagy gyurták egygába, s a munkáselet hivatott ábrázolásuk mutatkozik.

Milyen volt a Szabadiskola szociális összetétele? — érdeklődünk a búcsúszánál. — Mutat jelentős javulást a múlt évvel szemben?

A tavalyi 49 százalékkal szemben a mostani 70 százalékos erős javulást jelent — mondja dr. Tóth Ervin. — Ha számfutásba vesszük, hogy a százaléka nem vont tanulók szülei túlnyomórészt a dolgozó kisparaszta és üzemi munkások közül kerülnek ki, akkor ez

a százalék még javul. Jövőre még éberebben vigyázzunk arra, hogy iskolánkban csak olyan tanuló és dolgozó kerülhessen, akinél a szocializmusnak művészetével való jóleső örömmel mérhetjük le az építése már természetes adottság

DEBRECZEN 7. OLDAL 1949 VII. 10.

s nem álaré. A szocializmus útjára lépött képzőművészeti nevelésünk eddigi eredményeit ezen a kiállításon

Hétfőn délután 5 órakor diák-nagyaktíva a MINSZ-ben. Minden diák ott legyen!

Magyar—lengyel labdarugók a Hortobágyon

Két piros autóbussz halad a hortobágyi csarda felé. A másodikon ülnek a lengyelek. A válogatott tagjai most nem a nagy összejáratról beszélnek, hanem éppen az jegyzik meg, hogy nagyon meglepte a korai aratás a Hortobágyon. Mer, mint mondja, Lengyelországban ilyenkor még csak zöldel a vetés. Náluk július végén kezdődik az aratás.

Egy nyul iramodik keresztül az úton és a mezőn tovább vághat. — Sokkal jobban fut, mint Ochmanski — jegyzik meg a játékosok. Általános derűtség az egész kecsiban.

A lengyel vendégek ámuló szemmel néznek körül a nagy pusztán. Szerintük amerre a szem elhat, pusztaság. Az egyhangúságra az építő munka csodálatos eredményei, az állam gazdaságában a tisztaság, a gazdasági épületek, a tisztaság, a gazdasági aratás igéző vetésük visz új életet. Ma már ez a Hortobágyi legnagyobb idegenforgalmi vonzárja. És a népi demokrácia Lengyelország és sportolónak is az tetszik a legjobban, kevesen kérték a díjat, mint ahányan az iránt érdeklődtek, milyen eredményeket ért el a pusztán az állami gazdaság.

A mentelep istállójánál vagyunk. Nagy az izgalom. A fiúk várják be „főnök”. Valamivel batrában útek az autóbusszra, most pedig a magas szőnyegpadlóra figyelik a fejleményeket. Várják az első kitévő mént. Nem lehet tudni: Hatha rug. Egy pillanat. Kicsapódik az istálló ajtaja, és kirohognak rajta... felkántározza Paur Gyuró. Hu lévása Egressi keményen tartja kántarát, Gyuró rokkentlen nyert, mint afilele kipróbált menhez illik.

Mi a kozmopolitizmus?

Ismeretes, hogy az imperialista tábor újabbán egyre inkább a kozmopolitizmus gondolatának a becsmérlésével igyekszik a népi demokráciának elméleti frontját bomlasztani. Az MDP figyelmeztetésére országoszt megindul a harc a veszedelmes kísérlet ellen, s e harcot szolgálja az az emkét is, amely e hó 14-én, csütörtökön rendez a debreceni Értelmiségi Nemzeti Bizottság „Mi a kozmopolitizmus?” címen, együtt működve az Ady-Társasággal és a Magyar-Szovjet Társasággal, ez utóbbiak a nagytermében, délután 6 órakor. Az emkét előadói Juhász Géza elnöklétével Kardos Pál, Varga Zoltán, Pinczési Pál és Ménes János lesznek.

A Magyar Szovjet Társaság

debreceni Csoportja i. hó 16-án, szombat délután 6 órai kezdettel a Vörös Hadsereg útja 45—47 sz. alatti helyiségében tisztújító közgyűlést tart. A közgyűlés új irányító tag szabni a társaság további fejlődésében, mely megfelel a megváltozott viszonyoknak a szocializmus építéséért és a békéért folytatott harcunknak.

A társaság célja az, hogy ebben a munkában, a széles dolgozó tömegre támaszkodva, azok nevelésével megismertessük népünkkel a Szovjetunió népeinek életét, politikai, gazdasági, társadalmi és kulturális terén, hogy a szovjet nép nagy példájától tanulva haladhassunk a boldog jövő, a szocializmus felé.

Felkérjük tisztelt tagjainkat, hogy ezen közgyűlésre teljes számban jelenjenek meg és tegyünk hitet a nagy Szovjet példája mellett, a békéért és a szocializmusért folyó harcunkban.

Vezetőség

Rajnak Ferencet, a hortobágyi nemzeti vállalat vezetőjét nagy csoportban veszik körül a válogatott futballistákat. Szinte iszák a szájról a szavakat, amikor csodálatos élményről, a Szovjetunióban tett látogatásról beszél.

— Egy héttel ezelőtt még Moszkvában voltam! — mondja Rajnak Ferenc. Egymásután mondja el tapasztalatait mindazt, amit szepet jót látott a Szovjetunió közeiben, szovjeztaiban. A lengyel labdarugók tolmáccok útján eppoly mého kíváncsisággal hallgatják Rajnak válaaitvező szavait, mint a magyarok. Végül Henrik a debreceni, Idegenforgalmi Hivatal lengyel származású helyettes vezetője alig győzi fordítani, amit Rajnak Ferenc mond.

Este a hortobágyi csarda öreg falai fogadták be a válogatott futballistákat. A hosszú X-labu asztaloknál, a betyárok helyén ma labdarugók ülnek. Az állami gazdaság magyaros vendégszeretettel fogadta a magyar és lengyel sportolót, ennivalóban nem akadt hiány. Már itál nem akadt, csodálatosak is az öreg falak. Hja, az éjszporolók nem jhának ám, vigyáznok kell a formájukra.

Igy is jó hangulat alakult ki. Fajkondos Zsuzsinné, énekel a válogatott, taknak Danó a legnagyobb tozócsigány húzta a nótákat. Versenyt énekeltek a magyar futballisták. A szőnyegben szőhöz juthattak a lengyelek is. Ahílatos csodában hallgattak a magyarok az edes-bus, meg a friss vígdám lengyel dalokat.

Este a vén pusztai fölött a végteleen bevesző országút tengelyében a Vénus világit Kocsink 80-as tepochan Debrecen felé rohan. A kocsiban a magyar és lengyel sportolók együtt énekelik a forradalmi dalokat. Közös ének, közös sors, közös munka. Nemzetköziség. S az ének messze szárnyal a hívő róna fölött.

Dolgozók általános gimnáziuma

A népi demokrácia a MDP vezetőséve megteremtette azt a lehetőséget, hogy miniszter a felnőtt dolgozók, akik a múlt rendszer hibái miatt, tehát önhibájukon kívül tanulmányiukat nem folytathattak most tovább tanulhatnak.

Mint dolgozó, aki a VIII. át, iskolát, a VIII. élemt, vagy IV. noigart élvégező jelentkezhett az első évfolyamra. Az első és második évfolyamot (8-9 és VI. o.) 5—6 hónap alatt a harmadik és negyedik évfolyamot 10—10 hónap alatt lehet élvégezni, 3 év alatt teljesen díjmentesen (landj, beiratási díj, vizsgadíjak nélkül) érettségi bizonyítványt lehet szereztetni, mely egyenértékű bármelyik rendszerű általános gonnáziumi érettségi bizonyítványával, ezaz képeket minden egyetemre és főiskolára.

Tanítási idő 4 óratól 8 óra 5 percre, ig. Részletes felvilágosítást nyújt minden du. 4—8 óraig Partl Ernő a Fázakas Mihály Dolgozók Gimnáziumának vezetője. (Hatvan u. 44. I. em. IX. irada).

Felvitelre való előjegyzések f. hó 15-ig délutánonként ugyanott a Fázakas Mihály gimnáziumban.

Szabadságharcos hírek

Hétfőn délután 5 órakor felvételi bizottsági ülés. A héten a következő üzemi csoportoknál tartunk szabadságharcos napokat: Hétfőn 2 óra: Hajlított bűtorgyár, 3 óra: Vagongyár. — Kedd 4 óra: Elektromos művek 4 óra: DNV. Csütörtök 5 óra: Dohánygyári csoport.

A SZHSZ debreceni csoportja a jövő hét folyamán megalakítja a kerékpáros szakosztályt. Kérjük azokat a bajtársakat és bajtársnőket, akik ezen a téren ténylegleni ohajtanak szövetéségünkön belül jelentkezzenek a városi titkárságon Vörös Hadsereg útja 32 I. em.

TYPUS.MEND

Hétfő: Frankforti zöldbáboves, serpenyős pórkölt. Kedd: Burgonyababos, zöldbab főze, lók marhaszelettel. Szerda: Rakott káposzta 1 darab turoslapáng. Csütörtök: Húsleves betéttel, főtí hús cizmamártással. Péntek: Zöldbáboves, káposztás kocka. Szombat: Karalábéleves rizssal, tefelős tök borjussal. Vasárnap: Zöldborsóleves, paprika hús galuskával, gyümölcs.

SPORT

Harmincezer néző előtt ma játszó le a nagy érdeklődéssel várt magyar—lengyel nemzetek közötti válogatott labdarugó mérkőzést

Magyar győzelmet ígér a kilencedik találkozó — Gyalog, szekérrel, kerékpárral, különvonatokkal érkeznek a vidékiek Debrecenbe

A nagy napra Debrecen városa méltóképpen készült fel. A házakat fellobogózták, szerte mindent a baráti népi demokratikus országok lobogóit lengeti a szél. De nemcsak a város öltözött ünnepi köntösbe, hanem a nagy mérkőzés színhelye, a Stadion is. Hetekkel ezelőtt még kijavított, rossz állapotban látott a sporttelep. Ma újárvárossal áll a nagyerdő festői környezetében, hirdete a debreceniek öntelődő munkáját és a magyar újárvárossal len üdületét.

Tények igazolják ezt a csodálatos újárvárossal, mert a debreceniek legtöbbje a régi, kopott, rongált Stadionra emlékezik. Ha ma megtekintjük a mérkőzésiátogatók a Stadiont, szinte nem ismernek rá. Az üdülők feladottak kaptak, új modern kaput szereltek fel a pályára, kifestették az öltözőket, a kerítés sodronyait és mindent megjavítottak az utolsó szögig a magyar vidék legnagyobb kiterjedésű, legzsebb lekvésű stadionjában.

Újárvárossal, alkotásunk fényes bizonyosságát láthatjuk ma a nagyerdő Stadionban!

A lengyel labdarugó válogatott ellen avasorjára játszott a magyar csapat. Het alkalommal győzelesen hagytuk el a pályát, egyszer — 1938-ban Varsóban — vereséget szenvedett nemzeti válogatottunk. A mai sorrendben kilencedik találkozó magyar győzelmet ígér. Először az utóbbi időben jól szerepelt. Különösen a svédek elleni döntetlen értékes.

De egyre ügyelmekkel kell lenni. Üdülőkainknak nem szabad úgy a pályára menni, hogy ezt a mérkőzést már megnyertük. Csak akkor mondhatjuk ezt, ha a játékezőtől befutja a mérkőzést a valóban győztünk. Az elbizakodottság könnyen megbosszulhatja magát és eddigi jó hírnevünk sikereit tépázná meg. A mai mérkőzésen minden játékosunknak egyforma akarással és lelkesedéssel kell játszania, mert csak a teljes és jó játék, a jó csapat teljesítmény, a kollektív munkánk eredménye lehet a győzelem!

A lengyelokről azt mondta Sebasztyán kapitány, hogy szívósan tudnak küzdeni és nagyon lelkesek. Ha borulnának is a lengyelek és vereséget várnak, mégis azt kell mondanunk, hogy ellenük is ugyanolyan játéklehetőségek kell tanulsítani a csapat minden tagjának, mint a svédek, vagy az osztrákok ellen.

Az érdeklődés a mérkőzés iránt olyan nagy, hogy Debrecenben sporteseményt ilyen érdeklődés még nem vonzott. A moszkvai Torpedó és azt megelőzően a Bologna szereplését kísérte nagy érdeklődés városunkban. Ez a mai mérkőzés azonban minden eddigi felülmúl.

A környező falvakból, tanyákról népvándorlás indul meg ma reggel a tisztántúli metropolis, Debrecen felé József gyalog jönnek a parasztiatalkok, Hajdúszovátáról, Téglyásról és több községből kerékpárosok nagy sokasága érkezik Debrecenbe, de igen sokan jönnek szekerekkel. Egyes helyekről már hajnalban elindultak a szekerek és hozzák Debrecenbe a falvak dolgozó népet, akiknek legfőbbje ma lát először nemzetek közötti válogatott labdarugómérkőzést.

A mérkőzésre több miniszter is Debrecenbe érkezik. Itt lesz a lengyel követtség hét tagja, a diplomáciai testület részére fenntartott helyre is sokan jelentették már be érkezésüket, a Lengyel—Magyar Társaság vezetőit is várják. A Szovjetunió debreceni konzulja is

megjelenik a mérkőzésen. A lelátón foglalnak majd helyet az országgyűlési képviselők. Itt lesz a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének küldöttsége és Hegyi Gyula sportállományi is.

Tegnap este a JT „vezérkara” érkezett meg. Velük jött az első magyar női labdarugó játékező, Némethné is. Mára várják a városok polgármestereit és a megyék főispánjait.

Egyszóval ma városunkban lesz nemcsak a magyar sportvezetők színe java, hanem politikai életünk több nevesebb személye is.

Magyarország—Lengyelország

Stadion, 6 óra, vezet: Némcssovsky (Csehszlovákia)

MAGYARORSZÁG:				
Henni				
Balogh II.	Lantos	Lakot		
Boszik	Bör zsej	Puskás	Czibor	
Egresi,	Keszthelyi II.,	Deák		
Ochmánski				
Kohut	Spód zsej	Graczyk	Mamon	
Brzowski	Par pan	Susczyk		
Brzowski Gedlek				
Rorucz				

LENGYELORSZÁG:
Jóslatunk: 5:2 Magyarország javára

Ma délután a Stadion pénztárainál még kaphatók a jegyek

A Sporthivatal közli: A mai magyar—lengyel válogatott mérkőzésre a Stadion pénztárainál még adnak belépőjegyeket. Sikeresen biztosítani a debreceni érdeklődők részére még jegyeket és ezzel az intézkedéssel a Sporthivatal a jegyek feltevelőgomba

hozatalát gátolja meg. Nyomatékosan felhívja a Sporthivatal a jegyeket rendelkezőket, hogy jegyüket nem adhatják el, mert a legszigorúbb ellenőrzést gyakorolja a rendőrség és a jegyzet ellen megindítják az eljárás!

A lengyel nép őszinte és meleg barátságát adhatjuk cserébe a kedves emlékekért

A lengyel labdarugó válogatott tagjai és vezetői már két napot töltöttek Debrecenben. A fogadtatás felejtethetetlen emléket zártak szívükbe. Elmondották, hogy a baráti népi demokratikus Magyarország vendégszeretete kedves emlék lesz számukra. A fogadtatás után a Hortobágyon töltöttek néhány órát vendégeink. Ittülük két napja tele volt emlékekkel.

— A debreceniek olyan kedvesek, hogy nem tudom, miként viszonzozzuk majd azt a sok-sok kedveséget és felejtethetetlen percet, amelyet mi kaptunk a lengyel nép igaz, őszinte és meleg barátságát adhatjuk cserébe, s ha a magyar sportolók a mi országunkba jönnek akkor majd mi is igyekszünk ottlétük pár napját élvezetessé tenni — mondotta Czarnik Henrik a lengyel csapat vezetője.

De nemcsak vezetőjük nyilatkozott így hanem a játékosok valamennyien. Muskava a lengyel csapat egyik tartaléka áll mellettünk a szálloda halljában és ezt mondta:

— Olyan sok virágot kaptunk Debrecenben, hogy a karunk elfáradt a virágcsokrok tartásában.

Muskava egyébként 29 éves, bal-szélső játékos, háromszor volt válogatott.

— A magyarok ellen még nem játszottam — mondja — de hallottam jó híreket és éppen ezért borulató vagyok. Ennek ellenére remélem, hogy a csapat tagjai lekegen játéznak és minimális arányban, számszerint 3:2-re kapunk ki...

Sorra beszélgetünk a lengyel csapat játékosával. Természetesen a beszélgetéseket tolmács fordítja. Ochmánski feketehajú, jófelépítésű játékos. Ő lesz a lengyel csapat bal-szélsője a mai mérkőzésen. Ez lesz első válogatottsága...

— Meglehetősen izgulok és nem tudom sikerül-e kijátszani formámat.

Nevetve meséli el, hogy mint első válogatott amikor Lengyelország határát elhagyták, a Kárpátok felett „felavatták”. Elmondja, hogy az első benyomása a válogatottságról tehát nem valami jó volt és úgy reméli, hogy a mai mérkőzésen ez a rossz benyomása megváltozik.

magyar női labdarugó játékező, Némethné is. Mára várják a városok polgármestereit és a megyék főispánjait.

Egyszóval ma városunkban lesz nemcsak a magyar sportvezetők színe java, hanem politikai életünk több nevesebb személye is.

Asbóth győzött, Adam kikapott — 1:1-re áll a magyar—francia DK mérkőzés

Szombat délután 12.000 néző előtt megkezdődtek a Magyarország—Franciaország Davis Kupa európai zónaelődöntő küzdelmei. A Millenáris sporttelepen új tenisz pálya épült, a régi sporttelep néző sorai kibővíve fogadták be a tenisz iránt fokozódó érdeklődés nyomán jelentkező tízezres közönséget. Miniszterek, élmunkások is voltak a közönség sorában.

A magyar-francia válogatott teniszmérkőzés első küzdelme a világhírű magyar játékos, Asbóth József és a francia Bernard állott fel. Az első játszmában Asbóth bizonytalankodott, a francia nagy iramot diktált és meg is nyerte 6:3 arányban. Asbóth azonban a második menetben nemcsak átvette ezt az iramot, de lenyűgöző játékaiban 6:0-ra vette a franciát, megtalálva Bernard játékmódjának gyöngéit az alapvonalra küldött erős labdákat valóságos „medgőlt”. Ugyanez történt a harmadik játszmában is, amelynek az eredménye ismét 6:0 volt Asbóth javára. Az utolsó, döntő szettben Asbóth kicsit engedett az iramból, a francia teniszesez igyekezett megfordítani a mérkőzés esását. Nem sikerült neki, Asbóth 6:3

arányban a döntő szettet is megnyerte. A végeredmény tehát: Asbóth—Bernard 3:6, 6:0, 6:0, 6:3. Ezzel Magyarország—Franciaország 1:0.

Ezután következett a nap, de talán az utolsó évek legizgalmasabb mérkőzése. A magyar Adam ellenfele a francia Abdessalam volt. Az első játszmát a francia 6:1-re símán megnyerte, a másodikban is csak kevésse tudott javítani a magyar fiú, mert ezt a szettet 6:3-ra nyerte Abdessalam, a harmadik játszmában azonban feltámadt Adam és gyilkos küzdelem után, fej-fej mellett haladva 8:6-ra győzött. A negyedik szett ugyanilyen lélekzetelülítőan izgalmas küzdelmet hozott, a közönség tomboló lelkesedése közben Adam ezt is 8:6-ra nyerte. Ezzel ismét nyitotta a mérkőzés kimenetelét. Az utolsó ötödik játszma volt hivatalos döntő a mérkőzés esorát. Adam most is hőiesen küzdött, de 6:6 után megörömpant, a francia erősebbé tudott és megnyerte a döntő szettet. Az eredmény Abdessalam—Adam 6:1, 6:3, 6:8, 6:8, 8:6. Ezzel Franciaország csapata kiegyenlített, a Davis Kupa első napján tehát 1:1 lett az eredmény.

A különvonatok pontos érkezése és indulása

Az első „fessék” a bajnokok voltak. Különvonatuk tegnap este 10 óra után érkezett Debrecenbe. Mondhatni az ország tulsó végéről jött városunkba, hogy megállítsák a magyar—lengyel mérkőzést. Ma délelőtt a bajnokok

követi a többi különvonat, amely hozza az érdeklődőket a nagy mérkőzésre. Alább közöljük a különvonatok pontos érkezését és indulását!

Érkezés	Honnan	Hova	Indulása
11.04	Baja	Baja	21.45
12.78	Budapest	Budapest	21.55
8.05	Szeged	Szeged	22.15
9.40	Biharkeresztes	Biharkeresztes	21.10
12.47	Nyiregyháza	Nyiregyháza	21.04
13.48	Mátészalka	Mátészalka	21.40
—	Kisújszállás	Kisújszállás	22.20
—	Tiszalök (Debr.—V. tér)	Tiszalök (Debr.—V. tér)	22.20
—	Nagykerék	Nagykerék	22.35
—	Nyirábrány	Nyirábrány	22.00
—	Balmazújváros	Balmazújváros	22.40

Püspökkladány—Szeghalom vonal, rész utasai a Kisújszállási vonattal menhetnek Püspökkladányig. A szerelvény utolsó 10 kocsiját tartják fenn a szeghalmai részre. Püspökkladánytól különjárati viszonyok alakultak az utasokak.

Nádudvarra a visszautazás úgy történik, hogy Kabác a Kisújszállási vonattal mehetnek el az utasok Kabáctól pedig különjárattal indul Nádudvarra.

A nyírmada, vonalrész utasai a nyiregyházi különvonattal utazhatnak Nyiregyházig. Nyiregyházaig az utasok a Kisújszállásról különjárattal utazhatnak.

A kiszvárdi—záhonyi vonalrész utasai a menetrendszerű vonattal érkeznek délelőtt Debrecenbe. Természetesen a szerelvényt a szűkebbek mérten felosztják. Visszatámaszk Nyiregyházaig személyvonaton történik, vagy a menetrendszerű Debrecenből tovább menő és erre a célra gyorsvonattal (Debrecen—Nyiregyháza között) alakított pesti vonattal mehetnek. Ezen a vonalon azonban meg kell fizetni a gyorsvonat pótdíját, Nyiregyházaig Zahonyig a szerelvény sebességát kell csökkenteni. Itt a sebességát pótdíj fizetendő meg.

Csak Nagyléta—Vértes felé nincs ma este különjárattal.

A rendezőség közleménye a magyar—lengyel mérkőzésre

1. A pályára fel egytől lehet be menni. Ekor nyitják ki a kapukat.
2. A debrecenieket arra kéri a sportvezetés, hogy a várható nagy számú vidéki érkező miatt a villamosokat és autóbuszokat ne vegyék igénybe azok használatát engedjék át a vidékieknek. A villamosokra és autóbuszokra egyébként is csak az előre megváltott jegyek érvényesek és ezeket a vidékiek kapták meg.
3. A debreceniek jegyei nagy általánosságban a látóval szemközti nézőterre szólnak. A kapuk megközelítése a Köztemető felől oldalról történhet.
4. A jegyeken látható jelzések: A1 jelzésű jegyek a látó baloldali ülőhelyre érvényesek. A2 jelzésű jegyek a látó jobb oldali ülőhelyre érvényesek. Az A3 jelzésű jegyek a látó előtti feleke szilakpályán épített potólőhelyre érvényesek. Az Lkj vagy Lkb jegyek a látó

előtti korzó jobb, illetőleg bal oldalára érvényesek. A B1, B2, B3 jelzésű jegyek a látóval szemközti ülőhelyre érvényesek. A B4 jelzésű jegyek a látóval szemközti rész feleke szilakpályára emelet ideiglenes ülőhelyekre érvényesek. Az állóhelyek jelzései D és E, ami déli, illetőleg északi részt jelent, rajta a megfelelő jobb vagy baloldali szektor megnevezéssel. 5. A vidéki utazókönzőség ellátásának céljából a Népholt sátrakat épített az Nagyerdőn. Este a Nagylőtemető előtt is lesz Népholt-sátor, ahol élelem és hűsítő italok állnak majd a közönség rendelkezésére. 6. A közönség részére nagy irányító táblát állítottak fel a nagyerdői csanakozó tó előtt, szakszerű magyaros táblákkal. 7. Az ülőhelyek számozottak és mindenki csak a jegyén feltüntetett helyet foglalhatja el.

Magyar ifj. válogatott — Lengyel ifj. válogatott

Stadion, 4 óra. Vezet: Sipo MAGYARORSZÁG: Mészáros — Fábán, Sipo — Palotás, Mednyánszky, Dékány — Tóth, Huber Schmidt, Kotász, Teket II. LENGYELORSZÁG: Powonzka — Kasuba, Piotrowski — Hajduk, Kozs, Bienenek — Sasiadek, Majewski, Biskupek, Poswiat, Bilewicz.

Hajdúhadházi Gyermekváros—Debreceni Gyermekváros Stadion, 3 óra. Vezet: Szöllösi

Országos Vasutas Asztali Teniszbajnokságát 16—17-én rendezik meg az Angyalódi Vasutas Sport Kör rendezésében. A D. Lokomotív is részt vesz ezen a versenyen teljes férfi és női gárdájával. A bajnokság egyúttal válogató verseny egy vasutas válogatott keret felállításához. A D. Lokomotív felhívja a résztvevőket.

gyelmét, hogy hétfőn, 11-én a szakasztag vezető Németh György (Zetegán-gátóság 1. em. 20. helyiségben) 12 óra jelenjenek meg feltüntetett helyre számban a verseny megbeszélésé miatt.

D. Lokomotív—Komárom vasutasbajnoki férfi kosárlabda mérkőzés lesz ma délelőtt 10 órakor a vasutas sportcsarnokban. A mérkőzés debreceni győzelmet ígér.

D. Lokomotív önkéntes csapata játékosai vasárnap a budapesti Lokomotív ellen mérkőz. Előrelátásilag Papp olimpiai és Európa-bajnokunk is Debrecenbe jön a budapesti csapattal.

A Sportbizottság hétfőn este ülést tart, így a sportseminárium az előadó mäsirányú elhagyltsága miatt elmarad.

Keliet ifjúsági szövetség; kapitánya kéri, hogy az összes ifjúvárosi válogatott játékosok ma délelőtt 11 óra a Stadion déli kapujánál jelenjenek meg.

A kosárlabda játékezők kedden este 8 óra a sporthivatalban jelenjenek meg.

